VISIOFOCUS® THERMOMETER

Code: 25573 \

Category: No contact thermometers %
Unit of sale: 1 pe. .

Minimum order: 1 L\!’g
Type: Medical device

Class: A

NSIS: 2212554

CND: V03010199

EAN13: 8022386064027

Description: VISIOFOCUS®

High accurate “non contact” thermometer that projects the temperature on the forehead.

Advantages of VisioFocus®:

- exclusive patented aiming system guarantees correct reading point and distance

- projection of the temperature on the forehead

- face button automatically adjusts forehead temperature to the environment (room)
temperature for accurate result

- exclusive and patented AQCS and MQCS systems to maintain correct and constant
temperature of device during long periods of use or when moving between rooms with
different temperatures

- clinically tested

- totally hygienic for patients and users: no touch, no disposables

- no laser: absolutely safe for patients and users, no harm if the person eyes are open while
measurement is taken

- instantaneous: gives temperature in less than 1 second

- low using cost thanks to the long battery life and speed of measurement that allows to
reduce the number of thermometers and of operators necessary for a wide screening

Visiofocus® is supplied with batteries and manual (GB, FR, IT, ES)
Made in Italy.

VisioFocus® is the most advanced thermometer to precisely measure body temperature.
Totally hygienic, without touching the skin,VisioFocus® reads infrared radiation naturally
emitted by the surface of the skin and calculates the whole body temperature.

Technical Specifications: Forehead measuring range 34.0 /42.5°C (93.2/108.5°F)
Measuring range (apart from forehead) 1.0/80°C (33.8/ 176°F)
Room temperature working range 16/40°C (60.8/104°F)
can operate also from 10 to 45°C (41-113°F), but out of the range 16-40°C (60.6-104.1°F)
the accuracy is not guaranteed
Resolution 0.1°
Accuracy level According to ASTM E 1965-98:2016 and EN 80601-2-56
Distance of operation: About 6 cm (2.36")
Batteries (included) 4 AAA/LRO3 type (preferably alkaline)
Batteries life 30,000 readings or up to 3 years

Gima S.p.A. Via Marconi, 1 - 20060 Gessate (MI) Tel. +39 02 953854209 - Fax.+39 02 35380056



Measurement time <(0.5 seconds
Time between consecutive measurements <2 seconds
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VISIOFOCUS

modello / modeller / model
VisioFocus 06400

Manuale Utente
Leggere attentamente le
istruzioni prima di utilizzare il
termometro.

Turkce Tanitma
ve Kullanma
Kilavuz

Termometreyi kullanmadan
once bu talimatlari dikkatlice
okuyun.

User Manual
Read these instructions
carefully before using
the thermometer

TEMPERATURA DEI MEMBRI DELLA FAMIGLIA in condizioni di buona
salute, in vari momenti della giornata

AILE UYELERININ VUCUT ISILARI

GUnun farkh zamanlarinda ve iyi saglik kosullarinda

TEMPERATURES OF FAMILY MEMBERS
in good health, through the day

Fronte Palpebra
Alin Goz kapagi
Forehead Eyelid

Mattina
Sabah
Morning

Pomeriggio
Ogleden sonra
Afternoon

Sera
Aksam
Night

Mattina
Sabah
Morning

NOME / AD / NAME

Pomeriggio
Ogleden sonra
Afternoon

Sera
Aksam
Night

NOME / AD / NAME

Compilate questa tabella ed usatela come riferimento. Nel caso consultiate un
medico, informatelo sul tipo di misurazione eseguita e sulla normale temperatura
rilevata in condizioni di benessere. Puoi scaricare dal sito www.visiofocus.com
la tabella in formato piu grande.

Bu tabloyu doldurun ve basvuru amagl kullanin. Doktorunuza ne tip bir termometre
kullandiginizi ve kisinin iyi saglik kosullarindaki normal viicut isisini bildirin.
Tabloyu www.visiofocus.com adresinden daha buiyiik boyutta indirebilirsiniz.

Fill out this table and use it for reference. Tell your physician what type of
thermometer you have used and the person's normal temperature when in good
health conditions.

Download the table in bigger size at www.visiofocus.com.

GARANZIA

Tecnimed s.r.l. garantisce questo prodotto contro eventuali difetti di conformita per la durata di 24 mesi
dalla data di acquisto (fara fede lo scontrino o altro documento fiscale).

Dalla garanzia sono escluse le batterie e gli eventuali danni procurati da batterie difettose o esaurite e gli
eventuali danneggiamenti all'involucro dovuti all'incuria o cattivo uso. La garanzia decade inoltre nei seguenti
casi:

- il prodotto & stato manomesso, danneggiato o & stato usato impropriamente;

- l'etichetta posta sul retro e riportante il numero di serie & stata asportata, danneggiata o resa illeggibile;
- il prodotto & stato aperto o riparato da personale non autorizzato;

- il prodotto ha subito danni dovuti alla non osservanza delle presenti istruzioni.

Per ricevere assistenza contattare il produttore al Numero Verde 800-930321.

In caso di necessita di intervento, verra rilasciato un Numero di Autorizzazione di Rientro.

Nel caso in cui il prodotto sia stato acquistato tramite un Negozio On Line su Internet, gli interventi in
garanzia possono essere forniti solamente attraverso il rivenditore su Internet dal quale il prodotto ¢ stato
acquistato. In caso di difetto di conformita, il prodotto sara riparato o sostituito a giudizio del produttore.
L'eventuale riparazione/sostituzione del prodotto non estende la durata della garanzia.

Se, a seguito di verifica tecnica effettuata dal produttore, il prodotto dovesse risultare privo di difetti di
conformita (soggetti a garanzia), Tecnimed si riserva il diritto di addebitare il costo della verifica tecnica e
della successiva spedizione. In nessun caso Tecnimed é responsabile per eventuali danni relativi all'uso
improprio del prodotto o per costi superiori al costo originale del prodotto.

GARANTI

Tecnimed s.r.l., Grlini satin alma tarihinden itibaren (yazar kasa fisinde veya baska bir mali dokiiman
lizerinde belirtilen) 24 ay boyunca uygunluk eksikligine karsi garanti eder. Teknik servis prosediirleri igin
Bayiniz tarafindan verilen talimatlari izleyin.

Bu garanti pilleri ve kusurlu veya bitmis pillerden kaynaklanan hasari veya dikkatsiz veya hatali kullanimdan
dolayi gévdeye verilen zarari kapsamaz. Bu garanti ayrica;

- Urlintin kurcalanmig, hasar gérmis veya yanlis kullaniimis olmasi,

- seri numarasini tasiyan arka kisimdaki etiketin sokilmus, zarar gérmis veya okunamaz hale getirilmis
olmasi,

- Urliniin yetkisi olmayan personel tarafindan acilmis ve onarilmis olmasi,

- Urtintin isbu kilavuzda verilen talimatlara riayet ediimemesinden dolayi hasar gérmiis olmasi hallerinde
de gecersiz olur.

Teknik Servis 6ngériilmesi halinde, Uretici veya Bayinizle temasa gegin.

Uriinéin bir online magaza iizerinden satin alinmig olmasi durumunda, garanti hizmeti sadece, iriiniin satin
alinmis oldugu Internet Saticisi araciligiyla saglanabilir. Herhangi bir uygunluk eksikligi durumunda,
Ureticinin veya Bayinin, kendi takdirinde, karar verdigi (izere, iriin ya onarilacak ya da degistirilecektir.
Uriintin herhangi bir sekilde onarilmis veya degistirilmis olmasi orijinal satin alma tarihinden itibaren 2 yillik
orijinal garanti siiresini uzatmaz. Eger, teknik degerlendirme sonrasinda, Urlintn isbu garanti sart ve
kosullarinin kapsamina girmediginin bulunmasi halinde (uygunluk eksikligi bulunmadigi i¢in), Tecnimed
teknik dogrulama ve teslimat icin bir hizmet bedeli talep etme hakkini sakl tutar. Higbir kosul altinda,
Tecnimed Uriintin hatali kullanimiyla ilgili hasarlardan dolayi veya Urliniin orijinal fiyatini asan masraflar
icin sorumlu tutulamaz.

WARRANTY

Tecnimed s.r.l. guarantees this product against any lack of conformity for 24 months as of the date of
purchase (indicated on the cash register receipt or other fiscal document). Follow the instructions given by
your Dealer for the technical service procedures. This warranty does not cover the batteries and any
damage caused by defective or run down batteries or damage to the casing due to carelessness or improper
use. The warranty is also voided if:

- the product is tampered with, damaged or used improperly.

- the label on the back bearing the serial number is removed, damaged or rendered illegible.

- the product is opened or repaired by unauthorized personnel.

- the product has been damaged due to non-compliance with the instructions given in this manual.

If Technical Service is required, contact the Manufacturer or your Dealer.

In case the Product was purchased through an Online-store, warranty service can only be provided through
the Internet Seller, where the product was purchased.

In case of any lack of conformity, the product will be either repaired or replaced, as decided by the
Manufacturer or Dealer, at their sole discretion. Any repaired or replaced product does not extend the
original warranty beyond the period of 2 years from original date of purchase. If, after technical evaluation,
the Product is found not to be covered by the terms and conditions of this Warranty (because no lack of
conformity are found), Tecnimed reserves the right to charge a handling fee for technical verification and
delivery. Under no circumstance may Tecnimed be held responsible for damages related to the improper
use of the product or for costs exceeding the original price of the product.

USO PREVISTO

VisioFocus® & un termometro infrarosso destinato alla misurazione della
temperatura corporea di bambini e adulti.

1. PREFAZIONE

Nato dall’evoluzione di Thermofocus®, il primo termometro al mondo senza
contatto, VisioFocus & davvero facile da usare.

Ein grado di rilevare la temperatura di bambini o adulti senza toccare la pelle: €
sufficiente che venga avvicinato alla fronte fino ad una distanza che il termometro
stesso indichera. Con VisioFocus non dovete piu inserire il termometro in alcuna
parte del corpo del vostro bambino. Se il vostro bambino dorme, con VisioFocus
non si svegliera e se € sveglio, VisioFocus non gli dara alcun fastidio.

A 2. ATTENZIONE
Leggete attentamente le istruzioni prima di utilizzare il termometro

1. VisioFocus é talmente facile da usare che potreste essere tentati di utilizzarlo
nelle situazioni piu disparate. Per evitare di ottenere misurazioni anomale limitatevi
ad usarlo nelle stesse condizioni in cui utilizzereste un termometro normale.

2. Usate VisioFocus in un ambiente con temperatura uniforme, stabile e compresa
trai 10 e i 45°C, e privo di correnti d’aria.

3. Se il termometro proviene da un ambiente con temperatura diversa da quella
dell’'ambiente in cui state operando (anche da un cassetto, un armadietto..), prima
di utilizzarlo eseguite la Calibrazione manuale (MQCS - par. 8, pag. 6). In alternativa
attendete almeno 5 minuti, affinché possa stabilizzarsi, oppure aspettate la fine
del conto alla rovescia sul display senza toccarlo.

4. Non usate il termometro sulla fronte sudata, perché il valore rilevato non
sarebbe attendibile.

5. Evitate di rilevare la temperatura ad un soggetto esposto a correnti d'aria o
che nei minuti precedenti la lettura:

- abbia camminato, corso o fatto esercizio fisico;

- provenga da ambienti ventilati o con una temperatura diversa rispetto a quella
dell'ambiente in cui state usando il termometro;

- abbia indossato berretti, cappelli o sciarpe;

- sia stato esposto ad agenti che possano aver alterato la temperatura della
fronte, come docce, shampoo, asciugacapelli, spugnature, ecc.; anche
appoggiare la mano sulla fronte pu6 alterare la temperatura.

In tutti questi casi € necessario attendere alcuni minuti per consentire la
stabilizzazione della temperatura della fronte. Come alternativa, potete misurare
la temperatura sulla palpebra (par. 4.2 — pag. 4).

6. L'area della quale viene rilevata la temperatura corrisponde alla proiezione
della temperatura. Assicuratevi che quest’area non comprenda sopracciglia o
capelli, oppure gli indumenti. Se cambiate il punto di misurazione sulla fronte
otterrete risultati diversi. Per questo € importante indirizzare le due luci sempre
sul medesimo punto, esattamente al centro della fronte (a meta tra I'inizio del naso
e l'attaccatura dei capelli), tenendo il termometro perpendicolare alla fronte.
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KULLANIMA YONELIK ACIKLAMA

VisioFocus® her yastaki kisilerin viicut isisini araliklarla 6lgmek icin amaglanmis
bir kizilétesi termometredir.

1. GIRIS

VisioFocus’ un - Thermofocus® evrimi, diinyanin ilk temassiz termometresi —
kullanimi gergekten kolaydir. Bir gcocuk veya yetigkinin viicut 1sisini deri ile temas
etmeden 6lgme becerisine sahiptir: Termometrenin kendisinin size belirtecegi bir
mesafeden cihazi sadece alin bdlgesine yaklastirmaniz yeterlidir. VisioFocus
termometrenin gocugunuzun viicudunun herhangi bir bdlimune yerlestiriimesine
gerek yoktur. Eger bebeginiz uyuyorsa, VisioFocus’ u bebeginizi uyandirmadan
kullanabilirsiniz ve eger bebeginiz uyaniksa, VisioFocus onu rahatsiz etmeyecektir.

A 2. UYARI
Termometreyi kullanmadan énce bu talimatlari dikkatlice okuyun.

1. VisioFocus ‘un kullanimi sizi genis gesitlilikteki durumlarda kullanmaya
6zendirecek kadar kolaydir. Bununla birlikte, anormal dlgiimlerden kaginmak,
termometreyi sadece normal bir termometre de kullanabileceginiz durumlarda
kullanin.

2. VisioFocus’ u cereyansiz, 10 ve 45 °C sabit sicakliktaki bir odada kullanin.

3. Termometrenin bagka bir odada (veya hatta bir cekmece, dolap vb) muhafaza
edilmesi halinde, kullanmadan &nce, mantel kalibrasyon islemini yapin (MQCS
— paragraf 8, sayfa 6). Alternatif olarak, cihaza dokunmadan, sicakligin stabil
hale gelmesi igin 5 dakika kadar veya ekran Uzerindeki geri sayim tamamlanincaya
kadar bekleyin.

4. Termometreyi terli bir alin iizerinde kullanmayin, ¢linki is1 6lgimu givenilir
olmayabilir.

5. Kiginin cereyanda oturuyor olmasi veya

- yurimdis, kosmus veya egzersiz yapmis olmasi,

- havalandiriimig bagka bir odadan veya termometrenin kullanildigi odaninkinden
farkh bir sicakliktan gelmis olmasi,

- bir baglik, sapka veya esarp kullanmis olmasi,

- alin isisini degistirebilecek ajanlara maruz kalmis olmasi hallerinde — 6rnegin,
dus sampuani, sag¢ kurutucu, sabunlanmak vb., hatta alna dokunmak bile i1si
degisikligine yol agabilir — bir 1s1 6lgiimi yapmayin.

Tum yukarida anilan durumlarda, alin sicakligi stabil olana kadar bekleyin. Alternatif
olarak, atesi g6z kapagi 6lcin (bkz: paragraf 4.2 — sayfa 4).

6. Is1 6lgimi ates oldugu 6ngorilen bolgede yapilir. Bu bolgenin kas, sa¢ veya
kiyafet igermemesi son derece dnemlidir. Olgiim noktasinin degistiriimesi farkli
sonuglar verecektir. Bu nedenle, ayni nokta tzerindeki iki 1s1din her zaman alin
bdlgesinin tam orta noktasini hedef almasi (burnun ust kismi ile alindaki sag
hizasi arasindaki orta nokta) ve termometreyi alina dik tutmaniz gerektigini
hatirlayin.
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INDICATION FOR USE

VisioFocus® is an infrared thermometer intended for intermittent measurement
of human body temperature in people of all ages.

1. FOREWORD

VisioFocus - the Thermofocus® evolution, the world's first non-contact thermometer

- is truly easy to use. It is capable of measuring a child or adult's temperature
without ever coming into contact with the skin: just bring it close to the forehead,
at the distance that the thermometer itself will tell you.

The VisioFocus thermometer does not need to be placed in any parts of your
child's body. If your baby is sleeping, you can use VisioFocus without waking him
up; and, if the child is awake, VisioFocus will not bother him.

A 2. WARNING
Read these instructions carefully before using the thermometer

1. VisioFocus is so easy to use that you will be tempted to use it in a wide variety
of situations. However, to avoid reading anomalies, use it only under the same
conditions you would use a normal thermometer.

2. Use VisioFocus in a room that is draft-free, at a steady temperature between
10 and 45°C (50 and 113°F).

3. If the thermometer was stored in another room (or even in a drawer, cabinet,
etc.), before using it, run the manual calibration procedure (MQCS - par 8,
page 6). Alternatively, without touching the unit, wait at least 5 minutes for the
temperature to stabilize or until the countdown on the display has been
completed.

4. Do not use the thermometer on a sweaty forehead, since the temperature
reading would be unreliable.

5. Do not take a temperature reading if the person is sitting in a draft or if the
subject has:

- been walking, running or exercising;

- come from another room that was ventilated or at a different temperature
than the room where the thermometer is used;

- been wearing a cap, hat or scarf;

- been exposed to agents that could alter forehead temperature - e.g. shower,
shampoo, hair-drier, sponging, etc.; even touching the forehead can alter
the temperature.

In all the above cases, wait a few minutes for the forehead temperature to
stabilize. As alternative, take the temperature reading on the eyelid (see par. 4.2
- page 4).

6. The temperature reading is taken in the area where the temperature is
projected. It is of major importance to make sure that this area does not include
eyebrows, hair or clothing. Changing the reading point will give different results.
Therefore, remember, always aim the two lights on the same spot, precisely at
the center of the forehead (midway between the top of the nose and the
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7. Si raccomanda di liberare un’area di 1 cm intorno alla proiezione della
temperatura; se necessario, spostare i capelli dalla fronte qualche minuto prima
per evitare di ottenere una temperatura piu alta del reale.

8. Quando effettuate una misurazione ricordate che in presenza di olii e cosmetici
e di una maschera di ossigeno, la temperatura rilevata puo essere piu bassa
della temperatura corporea reale, mentre se la zona & ostruita da capelli o
indumenti la temperatura rilevata pud essere leggermente piu alta.

9. La temperatura corporea rilevata sulla fronte pud essere influenzata da elevata
sudorazione o da trauma cranico.

10. Nel caso di persone anziane, la temperatura corporea rilevata sulla fronte
pud essere piu bassa della reale corporea.

11. La guida d’onda dorata (figura 10) & la parte piu delicata del termometro.
E costituita da uno specchietto concavo, rivestito di oro, che deve essere
mantenuto pulito ed integro. Un suo eventuale danneggiamento, o la presenza
di polvere o altra sporcizia, altererebbero I'esito della misurazione.

12. Evitate di manipolare il termometro, ed in particolare il puntale, piu a lungo
dello stretto necessario prima della misurazione.

13. Non usate il termometro a contatto con I'orecchio o altre parti del corpo.

14. Non usate il termometro a contatto con oggetti o liquidi. Non immergere il
termometro in acqua o altri liquidi. Se & penetrato del liquido nel termometro
contattare immediatamente il distributore per I'’Assistenza. Chiudere sempre il
cappuccio protettivo per evitare che pulviscolo o altro sporco possano penetrare
nel puntale.

15. Non usate Thermofocus su una persona che sta iniziando una telefonata
con un cellulare o un cordless, o in presenza di forti campi elettromagnetici.
16. Tenete il termometro lontano dall’acqua e da fonti di calore ed evitate di
esporlo ai raggi diretti del sole. Non sottoponetelo ad urti e non usatelo se &

stato danneggiato o non funziona correttamente.

17. Se non vengono osservate le suddette precauzioni, potreste ottenere
temperature molto basse o molto alte, che tuttavia non sarebbero attribuibili
ad un cattivo funzionamento del prodotto.

18. La sicurezza foto-biologica delle luci di puntamento & garantita in
conformita alla Norma 62471.

19. L’apparecchio & un delicato strumento di misura e non deve essere usato
dai bambini piccoli o come un giocattolo. Tenere lontano dalla portata dei
bambini o di persone con ridotte capacita motorie o sensoriali. Piccole
parti possono essere ingerite o inalate.

20. L'uso di questo termometro non deve sostituirsi alla consultazione di un
medico. Riferite al vostro medico quale tipo di termometro avete usato e in quale
parte del corpo avete misurato la temperatura.

21. Se movimenti bruschi del bambino rendono difficile effettuare correttamente
la misurazione, aiutatevi avvicinando il termometro alla fronte con le luci di
puntamento gia accese.

22. Se dove misurare la temperatura a voi stessi, potete utilizzare uno specchio;
oppure, se avete un bambino di almeno sei anni, provate ad insegnargli 'uso
di VisioFocus.
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7. Is1 iz digum noktasi boyunca 1cm bir serbest alan oldugundan emin
olun. Gerekirse, alindaki killari firgalayarak temizleyim, ancak bu islemin birkag
dakika 6nceden yapilmasi gerektidini hatirlayin, aksi takdirde i1si1 6lgim degeri
gercek vicut isisindan ylksek gikacaktir.

8. Vicut 1sisI 8lgimi yaparken, yad, makyaj veya oksijen maskesi varsa, algilanan
sicakhgin gergek viicut 1sisindan dlstk olabileceg@ini unutmayin; diger taraftan,
bolgede sa¢ veya kiyafetin engel olusturmasi halinde, algilanan sicaklik biraz
yuksek olabilir.

9. Alindan 1s1 6lgme islemi asiri terleme, ylzeysel yaralar veya kafa
yaralanmalarindan etkilenebilir.

10. Kisinin yasli olmasi halinde, alin 6lglim degeri gergek viicut 1sisindan dusiik
olabilecektir.

11. Yaldizli dalga kilavuzu (sekil 10) termometrenin en hassas parcasidir. Temiz,
dupduru ve el sirlilmemis vaziyette tutulmasi gereken altin-kapl bir i¢bikey

aynadan olusur. Her turll hasar, toz veya kir ates 6lcim degerini degistirecektir.

12. Termometreyi ve 6zellikle de ug kismini 8lglim yapmadan 6nce gerekli olandan
daha uzun sire elinizde tutmayin.

13. Termometreyi dogrudan kulada veya viicudun diger kisimlarina temas ettirerek
kullanmayin.

14. Termometreyi dogrudan objeler veya sivilarla temas halinde kullanmayin.
Termometreyi suya veya diger sivilarin igine batirmayin. Termometrenin igine su
girerse, Teknik Hizmet icin derhal Bayinizle temasa gegin. Termometrenin ucuna
toz ve kir girmesini engellemek igin, her zaman kapagini takin.

15. Cihazi higbir zaman cep telefonu veya telsiz telefonla konusan bir kisi Gizerinde
veya guglu elektromanyetik alanlarin oldugu durumlarda kullanmayin.

16. Termometreyi su, Isi kaynaklari ve dogrudan giines isinlarindan uzak tutun.
Bir yerlere carpmayin veya dustrmeyin ve zarar gdérmesi veya islevini geregi gibi
yerine getirmemesi halinde kullanmayin.

17. Yukarida anilan 6nlemlere riayet edilmemesi ¢ok diisiik veya ¢ok yiiksek
sicaklik 6lgiimlerine yol agabilir; bu da iiriin arizalarina atfedilemez.

18. Nisan 1siklari EN 62471 sayili standartta ana hatlan verilen foto-biyolojik
giivenlik gerekliliklerini kargilar.

19. Unite hassas bir élgiim cihazidir ve kiigiik gocuklar tarafindan
kullanilmamalidir. Bir oyuncak degildir. Cocuklarin veya sinirh duyumotor
becerileri olan kisilerin erisemeyecegdi yerlerde muhafaza edin. Kiigiik
pargalar yutulabilir veya solunabilir.

20. Bu termometre tibbi konslltasyon yerine kullanilamaz. Doktorunuza ne tip
termometre kullandiginizi ve viicudun hangi bélgesinden isi élglimi yaptiginizi
belirtin.

21. Gocugun rahat durmamasi 6lgme islemini zorlastiriyor ise, nisan igiklarini
termometreyi alin bolgesine yaklastirmadan énce agin.

22. Kendi viicut i1sinizi lgerken, bir ayna kullanin veya alti yasindan buylk bir
gocugunuz varsa, ona VisioFocus’ u nasil kullanacagini 6gretebilirsiniz.

23. Termometre vicutla asla temas etmedigi icin, VisioFocus herhangi bir “tek
kullanimlik” muhafaza kapagi gerektirmez.
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hairline) and keep the thermometer perpendicular to the forehead.

7. Make certain that a 1 cm (0.4 in) area is free all the way around the
temperature projection point. If necessary, brush away any hair from the
forehead but remember, this must be done a few minutes beforehand or the
temperature reading will be higher that the real body temperature.

8. When taking a temperature reading, remember that if oils, make-up or an
oxygen mask are present, the temperature detected may be lower than the
real body temperature; on the other hand, if hair or clothing obstructs the area,
the temperature detected may be slightly higher.

9. The forehead temperature reading can be affected by profuse sweating,
superficial wounds or by head injury.

10. If the subject is elderly, the forehead reading may be lower than the true
body temperature.

11. The gilt waveguide (figure 10) is the most delicate part of the thermometer.
It is composed of a gold-plated concave mirror that must be kept clean, crystal
clear and intact. Any damage, dust or dirt will alter the temperature reading.

12. Do not handle the thermometer, and in particular the tip, for longer than
strictly necessary before taking the reading.

13. Do not use the thermometer in direct contact with the ear or other parts of
the body.

14. Do not use the thermometer in direct contact with objects or liquids. Do
not submerge the thermometer in water or other liquids. If water seeps into
the thermometer, contact your Dealer immediately for Technical Service. To
prevent dust or dirt infiltrations in the tip, always close the cap.

15. Do not use the device on a subject making a call with a mobile or cordless
telephone or in the presence of strong electromagnetic fields.

16. Keep the thermometer away from water, sources of heat and out of direct
sunlight. Avoid knocking and dropping it, and do not use it if damaged or if not
functioning properly.

17. Failure to observe the above-mentioned precautions may lead to very
low or very high temperature readings, which cannot be attributed to
product malfunctions.

18. The aiming lights meet the photo-biological safety requirements outlined
in standard EN 62471.

19. The unit is a delicate measurement instrument and must not be used by
small children. It is not a toy. Keep it out of the reach of children or persons
with limited sensorimotor skills. Small parts can be ingested or inhaled.

20. Using this thermometer may not substitute medical consultation. Tell your
physician what type of thermometer you are using and where on the body the
temperature reading was taken.

21. If the child’s fidgeting makes it difficult to take a correct reading, turn the
aiming lights on before bringing the thermometer close to the forehead.

22. When taking your own temperature, use a mirror; or, if you have a child
over six years of age, you can teach him to use VisioFocus.

23. Since it never comes into contact with the body, VisioFocus does not
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23. Non entrando mai in contatto con il corpo, VisioFocus non richiede alcuna
protezione igienica “usa e getta”.

3. COME LAVORA

VisioFocus rileva le emissioni infrarosse emesse naturalmente da ogni corpo ed
in particolare dalla fronte degli esseri umani. La fronte & il luogo ideale per rilevare
la temperatura, essendo percorsa dall'arteria temporale, la quale riceve un
notevole afflusso di sangue tramite I'aorta e la carotide. La fronte, inoltre, & 'unica
parte della testa non coperta da capelli a diretto contatto con il cervello. Il cervello
€ l'organo piu importante e delicato del nostro corpo, & anche quello che puo
subire i danni maggiori da una temperatura troppo elevata. La testa, infine, € la
parte del corpo che per prima cambia la propria temperatura man mano che la
febbre sale o scende.

Ad ogni misurazione, VisioFocus esegue, in pochi centesimi di secondo, una
serie di 125 rilevazioni, che vengono amplificate ed elaborate dal suo sofisticato
microprocessore, insieme al valore della temperatura ambiente, in modo da
mostrare sul display la temperatura corporea corretta.

E importante sapere che non esiste un'unica temperatura "normale" uguale
per tutti: ogni persona ha la propria ed essa varia nel corso della giornata
anche secondo I'attivita fisica o mentale svolta (il pianto nel caso di un
bambino). Inoltre muta da zona a zona del corpo e puo essere influenzata dalla
temperatura esterna e da diversi altri fattori, a seconda del tipo di misurazione
eseguita.

A causa della dissipazione di calore alla quale le parti non protette da indumenti
sono esposte, la temperatura che si puo riscontrare sulla fronte di una persona
€ solitamente piu bassa rispetto a quella di altre zone coperte.

Per questo motivo, usando il pulsante “faccia”, il software di VisioFocus applica
automaticamente un correttivo in modo da fornire una lettura approssimativamente
paragonabile alle misurazioni effettuate in altre zone del corpo — misurazioni
ascellare o orale o rettale — comunemente usate nei paesi dove il termometro &
venduto. In alcuni modelli, esiste una sola impostazione; in questo caso, VisioFocus
fornisce una lettura approssimativamente paragonabile alla temperatura interna
(come misurata a livello rettale).

E comunque sempre possibile cambiare il riferimento, tenendo presente che,
rispetto alla lettura in modalita ascellare, una lettura in modalita “orale” fornisce
un valore di 0,2°C piu alto, e una lettura in modalita “rettale” € di 0,8°C piu alta
(leggete il paragrafo 11 a pag. 10).

In alcuni paesi vengono forniti modelli con un'unica impostazione e in questo
caso VisioFocus fornisce una lettura paragonabile alla temperatura interna come
misurata in sede rettale.

La temperatura rilevabile con VisioFocus sulla fronte di una persona sana pud
variare da 35 a 37,5°C, ma in un adulto pu6 anche essere inferiore a 35°C (in
modalita ascellare).

E opportuno conoscere la temperatura normale di ogni membro della famiglia in
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3. NASIL CALISIR

VisioFocus viicut tarafindan ve 6zellikle alin bélgesinden dogal olarak yayilan
kizil 6tesi i1ginlari algilar.

Alin viicut 1sis1 6lgimii igin ideal bélgedir, ¢linkii aort ve karotid arterinden akan
kani alan temporal arter buradan geger.

Ayrica, alin, basin beyinle dogrudan temasta oldugu, tiyle kapl olmayan tek
bolgesidir.

Beyin insan viicudunun en énemli ve en hassas ve ates nedeniyle zarar gérmeye
en elverigli organidir.

Son olarak, bas insan viicudunun ates ylikseldikce veya distiikce IsisI degisen
ilk bolumuadar.

Her 1s1 6lglimuyle, sadece saniyenin ylzde birleri igerisinde, VisioFocus 125
6lglim yapar. Daha sonra gelismis mikro islemcisi oda sicaklidi ile birlikte bu bilgiyi
blyutir ve isler ve ekranda dogru viicut 1sisini gosterir.

Herkes igin gegerli tek bir “normal” viicut isisi olmadiginin unutulmamasi
onemlidir: her insanin kendine 6zgii viicut isisi vardir ve bu isi giin boyunca
fiziksel veya akli ¢calismaya (6rnegin bir bebegin aglamasi) baglh olarak
degisiklik gosterir.

Ayrica, 1si vicudun bir bélgesinden digerine de farklilik gosterir, dis ortam
sicakligindan etkilenebilir ve 6lgme tipine bagli olarak diger faktorler de dahil
olabilir.

Vicudun agikta olan kisimlarindan i1s1 dagihmindan dolayi, alin bélgesindeki isi
genel olarak agikta olmayan bdlgelerden daha disiiktur.

Bu nedenle, “yiiz” butonuna basildiginda, VisioFocus yazilimi otomatik olarak bir
duizeltme faktori uygular ve dolayisiyla sonugta ortaya gikan deger diger dlgme
bolgeleriyle karsilastirilabilir — cihazin satildigi Ulkelerde yaygin olarak koltuk alti,
oral veya rektal 6lgiim yapilr.

Aksiller, oral veya rektal okumalar misterinin tercihine gore yapilir — bazi
modellerde tek bir ayar bulunur ve VisioFocus viicut Isisina, yani rektal 1sina
yaklasik bir okuma verir.

Bununla birlikte, referans deger degistirilebilir. Unutmayin, “agizdan” yapilan bir
Olglim degeri genel olarak “koltuk altindan” yapilan bir lgim degerinden 0.2° C
daha yuksek iken, “rektal” bir 6lgim degeri 0.8 °C daha yUksektir (bkz: paragraf
11, sayfa 10).

Bazi llkelerde, modeller tek ayarli olarak tedarik edilir ve bu durumda, VisioFocus
rektal 6lciimle karsilastirilabilir bir 6lcim saglar.

Saglikh bir kiginin alin bdlgesinden yapilan VisioFocus 1si 6lgimi 35 ve 37 °C
arasinda degisebilir, buna ragmen bir yetigkinde, 35 °C’ nin bile altinda olabilir
(“koltuk alti” modunda).

Ates konusunda dogru hiikiim vermek icin, aile Uyelerinizin saglikli kosullardaki
ve gunun degisik zamanlarindaki normal viicut isilarini bilmeniz gereklidir.

Bu konuda size yardimci olmak amaciyla, “Aile Gyeleri vucut 1silar” tablosunu
doldurun ve bir bagvuru kaynagi olarak saklayin.
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require any “disposable” protection covers.

3. HOW IT WORKS

VisioFocus detects the infrared radiation naturally emitted by the body and, in
particular, from the human forehead. The forehead is the ideal site for taking a
temperature reading because it is crossed by the temporal artery which receives
blood flowing from the aorta and carotid artery. Moreover, the forehead is the only
part of the head in direct contact with the brain that is not covered by hair. The
brain is the most important, most delicate organ in the human body and it is the
most susceptible to injury from fever. Finally, the head is the first part of the body
to change temperature as a fever rises and falls.

With each temperature measurement, in just a few hundredths of a second your
VisioFocus takes a series of 125 readings. Its sophisticated microprocessor then
amplifies and processes this information along with the room temperature and
shows the correct body temperature on the display.

It is important to remember that there is not a single "normal” temperature
valid for everyone: each person has his/her own body temperature, and this
varies throughout the day in response to physical or mental effort (for
example a baby's crying).

Moreover, the temperature differs from one area of the body to another; it can be
affected by the outside temperature and, depending on the type of reading taken,
other factors may also come into play.

Due to heat dispersion from uncovered parts of the body, the temperature at the
forehead is generally lower than that in covered zones.

Therefore, when the “face” button is pressed, the VisioFocus software automatically
applies a correction factor and thus the resulting value is comparable to other
temperature reading sites commonly used in the countries where the unit is sold
— axillary, oral or rectal reading, according to the customer’s choice —. In some
models, according to the country, there is only one setting and VisioFocus provides
a reading, which is an approximation of the core temperature, that is, of the rectal
temperature.

Nevertheless, the reference value can be changed. Remember, an “oral” reading
is generally 0.2°C (0.4°F) higher than an axillary reading while a “rectal” reading is
0.8°C (1.4°F) higher (see paragraph 11 on page 10).

In some countries, models are supplied with a single setting and, in this case,
VisioFocus provides a reading comparable to a rectal temperature reading.

The VisioFocus temperature reading taken on the forehead of a healthy person
can range between 35 and 37.5°C (95 and 99.5°F) although, in an adult it may
even be below 35°C (95°F) (in axillary mode).

To correctly judge a fever, you need to know the normal temperatures of your family
members when they are in good health condition and at various times of the day.
To help you with this, fill out the table “Family member temperatures” and keep it
as a reference.
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condizioni ottimali di salute e nei vari momenti della giornata, per valutare meglio
eventuali stati febbrili. Per aiutarvi, potete compilare la tabella “temperatura dei
membri della famiglia” e usarla come riferimento.

4. COME SI USA

4.1 Misurazione sulla fronte

- Aprite il cappuccio protettivo facendolo ruotare di circa 90° (fig. 1).

- Premete il pulsante “faccia” @ e tenetelo premuto. Si accenderanno le due
luci di puntamento ed inizierete a vedere sulla fronte la temperatura proiettata
tra due archi. Il display comincera a visualizzare la temperatura rilevata,
insieme al simbolo (¢

- Avvicinate o allontanate VisioFocus perpendicolarmente al centro della
fronte fino a quando la temperatura si posizionera completamente tra i due
archi (fig. 2): se il termometro & troppo lontano o troppo vicino vedrete invece
la temperatura al di fuori dei due archi (fig. 3 and 4).

- Quando vedrete la temperatura esattamente in mezzo ai due archi (fig.
5), il termometro si trova esattamente alla distanza per la quale € stato tarato:
rilasciate il pulsante tenendo fermo il termometro fino al lampeggio delle luci.
Potete leggere la temperatura rilevata anche sul display che si illuminera in
azzurro. Se necessario € possibile eseguire subito un'altra misurazione.

- Chiudete il cappuccio protettivo. Dopo 20 secondi di non utilizzo, il termometro
andra in stand-by visualizzando la temperatura ambiente per 4 ore prima di
spegnersi ("Massima prestazione”, par. 7). Se preferite che si spenga subito
dopo i 20 secondi, impostatelo in “Risparmio Energia”, par. 7, pagina 5).

4.2 In caso di sudore: misurazione sulla palpebra

Talvolta la fronte pud manifestare sudorazione, ad esempio quando la febbre
diminuisce, rendendo la temperatura rilevata troppo bassa. Non & sufficiente
asciugare la fronte. In questo caso & possibile prendere la temperatura, sempre
a distanza, sulla palpebra chiusa (fig.6). Non preoccupatevi se il bambino apre
I'occhio durante questa misurazione: le luci sono innocue.

L’accuratezza non & garantita ma questa misurazione pud essere considerata una
valida approssimazione della temperatura corporea. Essa € indicata, negli adulti,
anche quando la misurazione frontale & alterata dalla presenza di oli o cosmetici
oppure nelle persone anziane.
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4. NASIL KULLANILIR

4.1 Aindan élcme

- Koruyucu kapagi 90° déndurerek agin (Sek. 1)

-*Yuz” @ butonuna basili tutun. Iki nisan 1s1§1 agilir, alinin iki kemer arasina
yansitilan, 1si dlglim degerlerini gérmeye baslayacaksiniz. Ekran () sembolii
ile birlikte 1s1 degerini goéstermeye baglar.

- VisioFocus’ u alin bolgesinin merkezine dik olarak tutmaya devam ederken,
cihazi 1s1 6lgimu iki kemer arasinda duz bir seklinde belirginlestirilinceye kadar
alina dogru veya geriye dogru hareket ettirin (Sek. 2): Termometrenin alina ¢ok
yakin veya ¢ok uzak olmasi halinde, 1si iki kemer arasina dismeyecektir (Sek. 3
ve 4).

- Is1 deg@erini iki kemer arasindaki orta noktada gordiigiiniizde, termometre
dogru mesafede demektir (Sek. 5): butonu serbest birakin ve termometreyi,
isiklar yanarken, sabit tutun. Isi degerini ayni zamanda acik mavi 1sikli ekranda
da okuyabilirsiniz Gerekirse, derhal bagka bir 6l¢lim yapabilirsiniz.

- Koruyucu kapagi kapatin. Termometre 20 saniye kadar atil durumda kaldiginda,
bekleme moduna geger ve kapanmadan énce 4 saat oda sicakligini gosterecektir
(Pik Performans” modu — paragraf 7). Termometrenin 20 saniyelik aranin ardindan
hemen kapanmasini istiyorsaniz, “Enerji Tasarrufu” moduna ayarlayin (paragraf
7, sayfa 5).

4.2 Terleme durumunda:

olcumu goz kapadt yapin

Bazi zamanlar, alin, 6rnegin ates damlalari gibi, terleme isaretleri gosterebilir ve
bu durumda 6lgiim dusuk bir degerle sonuglanabilir. Alni silmek yeterli degildir.
Bu durumda, 1sly1, yine belirli bir mesafeden, kapali goz kapagina ¢ok yakin bir
tarama yapmak suretiyle dlgebilirsiniz (Sek. 6). Olglim yaparken ¢ocugunuzun
g0zlerini agabilecek olmasi sizi endiselendirmesin: isiklar zararsizdir.

Kesinlik garantisi verilmez, ancak bu tarz dlgtimler bir kisinin vicut 1sisinin gegerli
bir tahmini olarak distnulebilir. Yetiskinlerde, bu tarz dlgiimler ayrica alinda yad
veya makyaj oldugunda da belirtilir; ilave olarak, bu yaslilar igin de gegerlidir.
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4. HOW TO USEIT

4.1 Forehead measurement

- Open the protective cap by rotating it 90° (fig. 1)

- Press the “face” button and hold it down. The two aiming lights go on and
you will begin to see the temperature reading, projected onto the forehead
between two arches. The display starts to show the temperature, together
with the symbol (%)

- While keeping the VisioFocus perpendicular to the center of the forehead,
move it in or back it away from the forehead until the temperature reading is set
squarely between the two arches (fig. 2): if the thermometer is too close, or too
far away, the temperature will not fall between the two arches (fig. 3 and 4).

- When you see the temperature at the midpoint between the two arches, the
thermometer is at the right distance (fig. 5): release the button and keep the
thermometer steady while the lights flash. You can also read the temperature on
the display, lit in light blue. If necessary, you can immediately take another reading.

- Close the protective cap. When the thermometer remains idle for 20 seconds,
it reverts to stand-by mode and will display the room temperature for 4 hours
before shutting off (“Peak Performance” mode — par. #7). If you want it to shut
down immediately after the 20 second interval, set it on “Energy Saving” mode
(par. 7, page 5).

4.2 In case of sweating: take the reading on the eyelid

At times, the forehead can show signs of sweat, for example as a fever drops,
and this can result in a low reading. Dry the forehead is not enough. In this case,
you can take the temperature reading, again from a distance, on the closed eyelid
(fig. 6). No need to worry that your child could open its eyes while you are taking
the reading: the lights are harmless.

Precision is not guaranteed, but such reading can be considered a valid
approximation of one's body temperature. In adults, such reading is also indicated
when one has oil or make-up on the forehead; moreover it is also valid for the
elderly.
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l@ 4.3 Altre misurazioni

E possibile usare VisioFocus anche per rilevare la temperatura di oggetti e
liquidi, da 1 a 80°C. Ad esempio:

1. la temperatura del biberon (fig. 7), della pappa, del bagnetto, ecc. avendo
I'accortezza di mescolare bene i liquidi prima di effettuare la misurazione (in
caso di liquidi o alimenti caldi, eseguite la rilevazione velocemente per evitare
la formazione di condensa sulla guida d’'onda ed attendete 30 min. prima di
altre misurazioni);

2. la temperatura in corrispondenza di ferite, inflammazioni, cicatrici (per uso
medico);

3. la temperatura ambiente puntando il termometro contro un muro o un mobile
(vedete anche par. 6 “Temperatura Ambiente”).

Procedete come per una misurazione sulla fronte ma premendo il tasto “casa”
; il display si illuminera in verde e mostrera il simbolo Q

l@ 5. FUNZIONE MEMORIA

La funzione memoria consente di richiamare i valori delle ultime 9 misurazioni.
Per attivarla, premete due volte il pulsante “Mem” : il display si illuminera in
violetto e visualizzera il valore dell’'ultima rilevazione accompagnato dal numero
1 e dal simbolo(**)o () a seconda del pulsante utilizzato per quella misurazione.
Ripremendo ripetutamente il pulsante, il display visualizzera la penultima, la
terzultima misurazione, ecc, accompagnate dai numeri 2, 3, ecc.

6. TEMPERATURA AMBIENTE

Quando il termometro € in stand-by (“Massima Prestazione” - par. 7) la temperatura
dell’lambiente, unitamente al simbolo lampeggiante, viene mostrata
automaticamente sul display per 4 ore dopo l'ultima misurazione.

Per visualizzare la temperatura ambiente con il display retroilluminato, a
termometro in stand-by premete una sola volta il pulsante . il display si
illuminera in arancio mostrando la temperatura dellambiente e visualizzera il
simbolo (7Y lampeggiante.

7. COME CAMBIARE le IMPOSTAZIONI

Secondo il paese dove viene venduto, il vostro termometro & uscito dalla fabbrica
con le impostazioni in: gradi Centigradi (°C) o gradi Fahrenheit (°F); riferimento
ascellare (“AXILLA”), orale (“ORAL”), rettale (‘RECTAL”), o interna ("CORE”); e
display spento quando in stand-by (“Risparmio Energia”) o sempre acceso
(“Massima Prestazione”).
Se necessario, € possibile modificare le impostazioni procedendo come segue:
- a termometro spento o in stand-by, premete e tenete premuto (senza rilasciarlo)
il pulsante “Mem” @ ; dopo 8 secondi, la visualizzazione cambiera mostrando
in sequenza le impostazioni:
°C;  °F; AXILLA; ORAL; RECTAL; CORE; “on” (Y ; “of” () .
Se il termometro & stato prodotto con la sola impostazione di temperatura interna,
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[@ 4.3 Diger Olcuimler

VisioFocus ayni zamanda 1-80 °C sicaklik araligindaki objelerin ve sivilarin
isisini dlgmek igin de kullanihir. Ornegin;

1. Bir bebegin biberonunun, mamasinin, banyosunun vb., isisi (Sek. 7). Bu
durumda, dlgmeden &nce siviyi iyice calkalamayi unutmayin (sicak sivi veya
yiyeceklerde, lens uzerinde yogusma olusumunu 6nlemek igin 8lgimu hizh
bir sekilde yapin ve diger 6lgime gegmeden 30 dakika bekleyin).

2. Bir yara, iltihap, siyrik isisi (medikal kullanim igin)

3. Termometreyi bir duvara veya bir mobilyaya karsi tutmak suretiyle, oda
sicakligi (ayrica bkz: paragraf 6 “Oda Sicakhgr”).

Alindan 6lgme yapiyormus gibi ilerleyin, ancak “Ev” @ butonuna basin;
ekran yesil renkte aydinlanacak ve (3} ev semboliinii gésterecektir.

@ 5. HAFIZA FONKSIYONU

Hafiza fonksiyonu son 9 1s1 6lcimini{ geri cagirmaniza izin verir.

Bu fonksiyonu etkinlestirmek igin, “Mem” @ butonuna iki kere basin; ekran
rengi mora dénecek ve ekranda 1 sayisi ve 6lglim igin hangi butonun
kullanildigina bagl olarak (¢’») veya semboli ile birlikte son 6lgim degeri
gOsterilecektir. Butona tekrar basildiginda ikinci son 6lgiim, tglincl kez
basildiginda Giglinci son 6lgiim gagrilacak ve bu sekilde devam edecek olup,
eslik eden sayi 2, 3 .... Olarak gidecektir.

6. ODA SICAKLIGI

Termometre bekleme modunda iken (“Pek Performans” — bkz: paragraf 7),
oda sicakligi ve (2) sembolii yanar ve son 6lgimin yapilmasindan sonra 4
saat otomatik olarak ekranda gdsterilmeye devam eder.

Oda sicakhgini arkadan aydinlatmali ekranda goriintiilemek igin, termometre
bekleme modunda iken, butonuna bir kere basin; ekran rengi turuncu
olacak ve oda sicakhigini gésterecektir ve (3} sembolii yanacaktir.

7. AYARLAR NASIL DEGISTIRILIR

Nerede satilacagina bagli olarak, termometrenin varsayilan ayarlari Santigrat
(°C) veya Fahrenhayt (°F) olarak yapilir; ve KOLTUK ALTI (“AXILLA”), ORAL
(“ORAL”) veya REKTAL (“RECTAL”) 1si veya VUCUT (“CORE”) isisi 8lgiim
moduna isaret edilir veya yalnizca i¢ 1si okumalari gésterilir (isaret gosteriimez);
bekleme modunda ekran kararir (“Enerji Tasarrufu) veya her zaman acik (“Pik
Performans) durumda ayarhdir.

Gerekirse, bu ayarlar asagidaki sekilde degistirilebilir:

- Termometre kapali veya bekleme modunda iken, “Mem"@ butonuna 8
saniye kadar basili tutun, ekran goriintiisii degisir ve ayarlar asagidaki sirada
gorintulenir:
°C; °F; AXILLA; ORAL; RECTAL; CORE; on (agik) @ ; off (kapalr) Q
Termometre yalnizca i¢ isi ayarinda Uretilmisse AX, ORAL, RECTAL ve CORE
ayarlari degistirilemez.
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[@ 4.3 Other readings

VisioFocus can also be used to read the temperature of objects and liquids in the
1-80°C (33.8-176°F) temperature range. For example:

1. temperature of a baby's feed bottle (fig. 7), food, bath, etc. In this case,
remember to mix the liquid well before taking the reading (with hot liquids or foods,
take the reading quickly to prevent condensation from forming on the lens and
wait 30 min. before taking another reading).

2. temperature of a wound, inflammation, scar (for medical use);

3. room temperature by pointing the thermometer against a wall or a piece of
furniture (also see par. 6 “Room Temperature”);

Proceed as you would for a forehead reading but press the “home” button @ ;
the display will light up in green and show the house symbol (7).

@ 5. MEMORY FUNCTION

The memory function lets you call up the last 9 temperature readings.

To activate this function, press the "Mem” @ button twice: the display will light
up in violet and the value of the last reading will be shown accompanied by the
number 1 and the symbol @ or (3 depending on which button was used for
that reading. Pressing the button again calls up the second to last, third to last
reading and so on, accompanied by the numbers 2, 3, etc.

6. ROOM TEMPERATURE

When the thermometer is in stand-by mode (“Peak Performance” - see par. 7),
the room temperature and the symbol flash and remain displayed automatically
for 4 hours after the last reading is taken.

To display the room temperature on the backlit display, while the thermometer is
in stand-by mode, press the button once: the display illuminates in orange
showing the room temperature and the symbol (q) flashing.

. HOW TO CHANGE THE SETTINGS

Depending on where it is to be sold, your thermometer leaves the factory preset
to: Centigrade (°C) or Fahrenheit (°F); and referred to AXILLARY, ORAL or
RECTAL, CORE temperature readings, or only to internal temperature readings
(no symbol will be shown); and display off when in stand-by mode (“Energy
Savings”) or always on (“Peak Performance”).

If necessary, these settings can be modified as follows:

- while the thermometer is off or in stand-by mode, press and hold the “Mem"@
button; after about 8 seconds the display changes, showing the settings in
sequence:
°C; °F; AXILLA; ORAL; RECTAL; CORE; “on” ; “off () .
If the thermometer was produced with the sole internal temperature setting, the
AX., ORAL, RECTAL and CORE settings would not be available for changing.
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le impostazioni AX., ORAL, RECTAL e CORE non compaiono nella sequenza.
- Quando compare I'impostazione desiderata, rilasciate il pulsante.
E possibile cambiare solo un’impostazione alla volta

8. CALIBRAZIONE ALLA TEMPERATURA AMBIEN

Se il termometro viene manipolato a lungo o se riscontra una certa differenza di
temperatura rispetto alla temperatura del’ambiente, sul display comparira il conto
alla rovescia che invitera ad attendere la stabilizzazione automatica. A questo
punto si hanno 3 possibilita:

1. Sistema di calibrazione rapida automatica AQCS (Automatic Quick
Calibration System): attendete la fine del conto alla rovescia senza toccare il
termometro affinché esso completi la stabilizzazione rapida automatica. Il conto
alla rovescia continuera ad aggiornarsi fino a quando le condizioni di alterazione
della temperatura perdurano (ad esempio perché il termometro viene maneggiato).

Al termine del conto alla rovescia il termometro sara in grado di eseguire misurazioni
sufficientemente accurate. La scritta “AQCS” sul display del termometro in stand-by
indica che il termometro ha subito 'AQCS.

Durante il conto alla rovescia non & possibile effettuare una misurazione. E
necessario attendere la fine del conto alla rovescia (senza toccare il termometro)
o € possibile effettuare la calibrazione manuale MQCS, come spiegato nel
paragrafo successivo.

2. Sistema di calibrazione rapida manuale MQCS (Manual Quick Calibration
System): in alternativa & possibile correggere immediatamente la temperatura
interna del termometro ed adattarla a quella reale dell’ambiente in cui si vuole
eseguire la misurazione. Procedete come segue (la temperatura ambiente deve
essere compresa tra 10 e 45°C):

- premete contemporaneamente i pulsanti “faccia” @ e “casa” @ (fig. 8):
comparira il simbolo CAL. Aprite il cappuccio protettivo.

- entro 10 secondi puntate il termometro contro una parete interna (non perimetrale)
o un armadio avente temperatura costante e collocato a circa 80/150 cm dal
pavimento, e premete il pulsante “casa” @ (fig. 9);

- rilasciate il pulsante: le luci lampeggeranno lentamente e il display indichera la
temperatura dell’ambiente. Per essere sicuri che questa temperatura sia verosimile,
evitate di puntare il termometro contro pareti esterne, finestre, fonti di calore o
freddo (caloriferi, condizionatori, lampade, computer, superfici a contatto con il
corpo umano, ecc).

- Il termometro & pronto per eseguire una misurazione.

La stabilizzazione manuale MQCS ¢ possibile anche in assenza del conto alla
rovescia in caso ci si debba spostare tra locali con temperature diverse.

Anche questo sistema mettera il termometro in grado di eseguire misurazioni
sufficientemente accurate e la scritta “MQCS” sul display del termometro in
stand-by ricorda che il termometro ha subito 'MQCS.
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- Istenilen ayarlar gériindiigiinde, butonu serbest birakin.
Bir kerede sadece birayar degistirilebilir.

8. ODA SICAKLIGI KALIBRASYONU

Termometreye uzun siire dokunulmasi veya oda sicaklhigi bakimindan énemli bir
sicaklik farkinin olmasi halinde, ekranda otomatik sicaklik kalibrasyonu
tamamlanincaya kadar beklemeniz gerektigine isaret eden bir geri sayim
gorinecektir. Bu noktada, t¢ segeneginiz vardir:

1. Otomatik Hizli Kalibrasyon Sistemi AQCS (Automatic Quick Calibration
System): termometreye dokunmadan, geri sayim bitene ve otomatik hizli
kalibrasyon tamamlanana kadar bekleyin. Geri sayim sicakliktaki farkliliklar
algilandigi siuirece guncellemeye devam edecektir (6rnegin, termometreye
dokunulmus oldugu igin). Geri sayim sonunda, termometre yeterince dogru
Slgtimler yapabilir. Termometre bekleme modunda iken, ekranda “AQCS” ibaresi
gorinur; otomatik hizli kalibrasyonun tamamlanmis olduguna isaret eder.

Geri sayim sirasinda vicut isisinin dogru yapilmasi mimkin degildir. Vicut
Isisini tayin etmek igin geri sayimin bitmesini beklemeniz (termometreye
dokunmadan) veya asagida tanimlandigi gibi manuel kalibrasyin (MQCS)
yapmaniz gerekir.

2. Maniiel Hizli Kalibrasyon Sistemi MQCS (Manual Quick Calibration
System): alternatif, termometreyi él¢limiin yapilacadi gercek oda sicakligina
alistirmak suretiyle termometre sicakliginin hizla diizeltimesidir. Asagidaki sekilde
ilerleyin (oda sicakhdi 10 — 45 °C sicaklik araliginda olmalidir).

- *Yuz é ve “EV” butonlarina ayni anda basin (Sek. 8): CAL sembolii
gorinecek ve ekran 1511 mavi olacaktir. Kapagi agin.

- 10 saniye icerisinde, termometreyi bir i¢ duvara (bir dis duvarin ig tarafina degil)
veya sicakligi her yerde ayni bir dolaba, zeminden yaklasik 80/150cm yiiksekte
bir noktaya odaklayin. “Ev” butonuna basin (Sek. 9);

- Butonu serbest birakin: isiklar yavasca yanar ve ekran oda sicakhigini gosterir.
Guvenilir bir sicaklik 6lgimu elde edilmesini saglamak igin, termometreyi bir dig
duvar, pencere, Isitma veya sogutma kaynagi (radyatér, klima, lamba, bilgisayar,
insan viicudu ile temas halindeki ylzeyler vb) lizerine odaklamayin.

- Termometre 6lgim yapmaya hazirdir.

Mantiel hizl kalibrasyon (MQCS) ayrica, érnegin, farkh sicakliklardaki odalar
arasinda gecis yapmaniz gerekmesi halinde, geri sayim yirutilmeden de
yapilabilir.

Bu sistem, ayrica, termometrenin yeterince dogru dlglimler yapmasina da izin
verir. Bu durumda, termometre bekleme modunda iken, ekranda “MQCS” ibaresi
gorinir; bu mandiel hizh kalibrasyonun yapilmis olduguna isaret eder.
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- When the desired setting appears, release the button.
Only one setting can be modified at a time.

8. ROOM TEMPERATURE CALIBRATION

If the thermometer is handled at length or if there is a significant temperature
difference with respect to the room temperature, a countdown will appear on the
display indicating that you should wait until automatic temperature calibration has
been completed. At this point you have 3 options:

1. Automatic Quick Calibration System (AQCS): without touching the
thermometer, wait until the countdown has run its course and automatic quick
calibration is completed. The countdown will continue updating as long as
differences in temperature are detected (for example, because the thermometer
has been handled). At the end of the countdown, the thermometer can take
sufficiently accurate readings. When the thermometer is in stand-by mode, “AQCS”
appears on the display indicating that automatic quick calibration has been
performed. During the countdown is not possible to make a body temperature
measurement. To detect the body temperature you need to wait until the count
down has run its course (without touching the thermometer) or you can perform
manual calibration (MQCS) as explained below.

2. Manual Quick Calibration System (MQCS): the alternative is to promptly
correct the thermometer temperature, adapting it to the real temperature of the
room where the reading is to be taken. Proceed as follows (the room temperature
must be in the 10-45°C (50-113°F) temperature range):

- press the “face"@ and “home” buttons (fig. 8) simultaneously: the symbol
CAL will appear and the display will light up in blue. Open the cap.

- within 10 seconds focus the thermometer on an internal wall (not the inside of
an external wall) or wardrobe with uniform temperature and at a point approximately
80/150 cm (30 to 60 inches) from the floor. Press the "home”@ button (fig. 9);

- release the button: the lights flash slowly and the display shows the room
temperature. To ensure a reliable temperature reading, do not focus the
thermometer on an outside wall, window, source of heating or cooling (radiator,
air conditioner, lamp, computer, surface in contact with the human body, etc.).

- The thermometer is ready to take a reading.

Manual quick calibration (MQCS) can also be performed without the countdown
if, for example, you need to move between rooms at different temperatures.
This system, too, enables the thermometer to take sufficiently accurate readings.
In this case, when the thermometer is in stand-by mode, “MQCS” appears on the
display indicating that manual quick calibration has been performed.
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9. SIGNIFICATO DEI MESSAGGI SUL DISPLAY

VISUALIZZAZIONE  DESCRIZIONE
DEL DISPLAY PROBLEMA SOLUZIONE

T e () | Isimbolo delle Le batterie si stanno

batterie si accende

Procuratevi le batterie
scaricando ma & ancora  per sostituirle quando

:" ,,J o | durante il normale possibile eseguire un buon compariat il simbolo
- -AXILl: funzionamento. numero di misurazioni. “E.1” (vedete sotto).
o Il display visualizza Le batterie sono Togliete immediatamente le

batterie e sostituitele
quando necessario (leggete

- “E.1” e il simbolo delle completamente
": " batterie, oppure non si scariche.

. accende per niente. il paragrafo 10 a pag. 10).
READY @ READY @ /
Ll Lo —
o i
AN
Il valore visualizzato Temperatura ambiente Spostatevi in un luogo
si alterna a “Hi.4”. troppo alta (oltre 45°C). piu fresco.
READY Il display mostra "Lo.5".  Temperatura ambiente Spostatevi in un
) C troppo bassa (<10°C con  ambiente piu caldo.
L L-, pulsante “faccia” e <5°C
. A con pulsante “casa”).
o Temperatura ambiente La misurazione & possibile
READY READY

A compresa tra 10 € 15,9°C  ma la precisione non &
] - dJUL U . | —  con pulsante “faccia” e garantita.
Lo A0z compresa tra 5 e 9,9°C

AN con pulsante “casa”.

Il display visualizza "Lo.5"
alternato al valore.

READY @ READY @ /

ung. |l I
lU,IJ[ tu_:_"

AXILLA AXILLA |\
Misurazione Presenza di febbre Consultate un medico.
con pulsante &: molto alta
il valore visualizzato si (oltre 40°C).

alterna a “Hi.2".

READY @ Misurazione La temperatura rilevata &  Assicuratevi che sia stato

" - con pulsante : al di sopra dei limiti ope- utilizzato il pulsante
! _l il display visualizza rativi dell'apparecchio adatto.
" ,L "Hi.2" con questo pulsante

AXILLA (>42,5°C).

READY @ Misurazione La temperatura rilevata €  Non & possibile rilevare
0 j con pulsante sl al di sopra dei limiti ope- la temperatura.
" /) display visualizza rativi dell'apparecchio.
- "Hi.2". (>80°C).

-
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9. EKRAN MESAJLARIN ANLAMI

GORUNTULENE  ACIKLAMA PROBLEM ¢cOZUM
KALEM
Gy Q Normal iglem _ Pillerin giicii diistik, E.1 (asagidaki) sinyali
3 -' - sirasinda, ekranda pil ancak hala birden goriindligunde
.-I { ,-' o- | sembolu gérundyor. fazla 6lglim almak degistirmek icin, yeni
-k mimkin. piller edinin.
AXILLA
o Ekranda “E.1" ve pil Pillerin 6mri bitmis. Pilleri derhal gikartin ve

gerektiginde yenileri ile
degistirin (bkz: bolim 11,

': N semboll gériinlyor
veya Unite hi
Cou Y c

. aciimiyor. sayfa 9).
READY @ READY Q /
L Lo —
1o o
AN Oda sicakligi ¢ok yiiksek  Daha soguk bagka bir
Ekranda “Hi.4” ibaresi (45 °C’ nin Uizerinde). alana tagiyin.
goruntyor.
“Face” (yliz) digmesinde
FEADY Ekranda “Lo.5” ibaresi Oda sicakligr gok diistk Daha sicak bagka bir
| geliyor. (°10 C’ nin altinda). odaya tastyin.
Lo “Home” (ev) digmesinde

Oda sicakhdi ¢ok diisiik
(5 °C’ nin altinda).

READY = READY @/ Oda sicakhigi 5 ve 15.9 Is1 Slglimii
] - JI°00 __ °Carasinda. yapilabilir, ancak dogruluk
L L-‘ ':l :I b l':l’ °[ garanti ediimez.

» . N

Ekranda “Lo.5” ibaresi
okunuyor veya ekran
“Lo.5” ve degeri sirayla
gosteriyor.

READY @ READY @ /

LI oo —

s T C

AYILLA AYILLA | N\

butonuyla dlgtim Kisinin atesi ok yiiksek  Tibbi yardim arayin.
yaparken, gosterilen (40 °C’ nin tizerinde).
deger “Hi.2” olarak
degisiyor.

READY @ @ butonuyla 6l¢lim Algilanan sicaklik bu Dogru butonu

) - yaparken, ekranda “Hi.2" butonla islem yapmak i¢in  kullandiginizdan emin olun.
- -’ okunuyor. belirlenen sinirlari agiyor  Tiim gerekli kosullarin

rn -L (>42.5°C). karsilanmis oldugundan
AXILLA emin olun.
READY @ @ butonuyla 6lglim Algilana sicaklik Gnitenin  Isi dlgliml yapilamaz.
Y] :‘ yaparken, ekranda calismasi igin belirlenen

I “Hi.2” okunuyor. sinirlari astyor (>80 °C).
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9. MEANING OF DISPLAY MESSAGES

ITEM DISPLAYED  DESCRIPTION PROBLEM REMEDY
o @ During normal The batteries are Obtain the new
177 operation, the battery running low but it is batteries for changing
:, ' s- | symbol appears on still possible to take them when the signal
. -Axlll; the display. several readings. E.1 (below) appears.
o “E.1” and the battery The batteries are Remove the batteries
- symbol appear on the dead. immediately and replace
L ! display, or the unit them when necessary
'-- { does not turn on at all. (see chapter 11
on page 9).
READY @ READY Q /
Lo X W R
o s
AN The room temperature is  Move to another,
"Hi.4" appears on the too high (above 45°C or cooler site.
display. 113°F).
The display The room temperature Move to another,
"E‘“- reads "Lo.5". is too low (below warmer room.
| 10°C/50°F with “face”
Lo button or below
5°C/41°F with “home”
button).
o ol The room temperature is  The temperature reading
READY EADY between 5 and 15.9°C can be taken but accuracy
| I JLC O, |— (41and60.6°F). is not guaranteed.
Lo D N N

The displays shows
"Lo.5" and the value

alternately.
READY @ READY @ / T:?y%‘?;ofr; h;f a Seek medical attention.
i LT | e 10a°
- > =) above 40°C or 104°F).
(I TN (abov )
AXILLA AxA |\
Reading with

button ) : the value
displayed changes to
“Hi.2".

The temperature

READY @ Reading with Make certain that you use

) - button detected exceeds the the right button. Make
el _ the display reads limit for operation with certain that all necessary
L "Hi.2". this button (>42.5°C or conditions have been met.
AYILLA >108.5°F).

READY 2 | Reading with The temperature detected The temperature reading

Y] -' button @): exceeds the limit for cannot be taken.
" /) the display unit operation (>80°C or
- reads "Hi.2". >176°F).
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VISUALIZZAZIONE = DESCRIZIONE

DEL DISPLAY

PROBLEMA

SOLUZIONE

Misurazione sulla fronte Temperatura della fronte ~ Verificate che la guida
) :' con pulsante sl apparentemente troppo dl’:m_tlja non ?tia sporca o
17 display visualizza "Lo.3". ° che il soggetto non
L U_ A pay bassa (<34,0°C). provenga da un ambiente
AXILLA con bassa temperatura.
READY @ Misurazione ) La temp_era_tura de!la ) Non & possibile rilevare
) :‘ con pulsante sl superficie rilevata ¢ al di la temperatura.
L L.l 1 display visualizza "Lo.3".  sotto dei limiti operativi
= (<1°C).
v MaCS? Il display visualizza il Il termometro non & « attendere la fine del
AQcs conto alla rovescia, in stabilizzato. | simboli ICXE;%;”B rovetscia per
1~ 17 minuti e secondi, dopo la parentesi graffa I senza toccare
,-’_':’ ,':" necessario a VisioFocus invFthanoF; sce Iierg tra: il termometro
- per ricalibrarsi 9 : * oppure eseguire 'MQCS
automaticamente. (leggete il par. 7 a pag. 7).
MOCS (N
READY
" ,', ] Durante lo stand-by, la Il termometro ha subito potete effettuare una
~ oo % | visualizzazione della una stabilizzazione rapida  misurazione accurata.
- “ | temperatura ambiente & automatica o manuale: Per una misurazione
accompagnata perfetta, attendete la
AQCS nEADY 2 | dal simbolo MQCS o calibrazione normale
- - AQCS. del termometro
’JU " . (dai 10 ai 30 minuti).
L, L
Il display visualizza "E.8". |l termometro e stato Attendete il lampeggio delle
- mosso prima del lam- luci prima di muovere il ter-
[y peggio delle luci, oppure si mometro; assicuratevi che
L ,’.' € in presenza di forti campi non ci siano telefoni cellulari
elettromagnetici. o cordless nelle vicinanze.

10. EVENTUALI PROBLEMI E SOLUZIONI

1. Il display non si accende:
- le batterie sono completamente scariche oppure sono state inserite
erroneamente; sostituitele o reinseritele correttamente.
2. La temperatura proiettata non si trova al centro dei due archi:

- la distanza non € corretta; spostate il termometro avanti o indietro fino a quando
la proiezione della temperatura sara visibile esattamente in mezzo ai due archi.
3. La proiezione della temperatura & poco visibile:
- la luce ambiente & troppo elevata; fate ombra al soggetto.

4. La guida d’'onda & danneggiata o € penetrata acqua nel termometro:

- contattate immediatamente I'Assistenza al numero verde 800-930321.

5. La temperatura rilevata dal termometro appare troppo bassa:

- verificate che siano rispettate le condizioni previste nelle avvertenze;

- verificate che la guida d’onda non sia sporca o danneggiata, in tal caso pulite
come indicato al par. 12, pag. 9 o contattate I'assistenza;
- verificate che il termometro sia perpendicolare alla fronte (fig. 2).

6. La temperatura rilevata dal termometro appare troppo alta:

- verificate che siano rispettate le condizioni previste nelle avvertenze (par. 2.1).
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ESII‘E['JV'I‘TULENE ACIKLAMA PROBLEM cOZUM
butonu ile alindan 1t Alin isisi gok diisiik Dalga kullavyzunun ki[li veya
j Olglimi yaparken, (<34.0 °C). zarar gormig olmadigindan
L L‘, 1 ekranda “Lo.3” okunuyor. ve Is1 6lgtimi yapilan kisinin
= soguk bir odadan
AXILLA gelmediginden emin olun.
READY @ @ butonu ile élgim Okunan ylizey sicaklig Ist 8lgiimii yapilamaz.
-’ yaparken, ekranda caligma limitinin altinda
L L" 1 “Lo.3” okunuyor. (<1°C).

P Ekranda VisioFocus Termometre stabil degil. ~ * AQCS geri sayimi bitene
AQCS otomatik kalibrasyonu igin - Semboller sizi segim k?dgl' tt)ekleyln " bu sire
g éngoriilen dakika ve apmaniz igin uyariyor: iginde termometreye
-”.-l H saniye olarak geri sayim ol wyary dokunmamaniz gerektigini

- okunuyor. unutmayin * ya da, bir MQCS
yuritun (par. 8, sayfa 6)
Macs
READY Q
07 Bekleme modunda iken, ~ Termometrede otomatik Kesinlik garanti edili
I: oo ‘1’ goriintilenen oda veya maniel hizl ancak kusursuz bir 6lgiim
" sicakligina MQCS veya kalibrasyon yiiritilmustar: ~ saglamak igin, normal
AQCS sembolii eslik termometre kalibrasyonu
AQCS READY @ ediyor. tamamlanana kadar
- '-, ! bekleyin (10 ila 30 dakika).
[ A
Ekranda “E.8" okunuyor. Termometre 11k Termometreyi hareket
- yanmadan 6nce hareket ettirmeden énce 1s1§in
[N ettirilmistir, ya da bolge yanmaya baslamasini
L.u gliclii manyetik alanlara bekleyin; etrafta cep veya
maruzdur. telsiz telefon olmadigindan

emin olun.

10. SORUN GIDERME
1. Ekran agilmiyor: piller tamamen bitmis olabilir veya yanlis takilmis olabilir;
degistirin veya yeniden takin.

2. Derece iki kemer arasina yansitilmiyor: tnite dogru mesafede degildir; termom
treyi muhtemel derece tam olarak iki kemer arasina diisene kadar ileri veya geri
hareket ettirin (Sek. 5).

3. Muhtemel derece agik bir sekilde gortinur degil: oda aydinlatmasi ¢ok gugli

olabilir; 6lgim yapilan bdlgeyi hafif karartin.
4. Dalga kilavuzu hasar gordii veya termometreye su girdi:
teknik hizmet igin, derhal Bayinizle temasa gegin.
5. Termometre 1s1 6lgimu ¢ok disuk:
- uyarilarda ana hatlari verilen kosullarin kargilandigindan emin olun;
- dalga kilavuzun kirli veya hasarli olup olmadigini kontrol edin; kirli ise bolim 12 sayfa,
09’ da belirtildigi gibi temizleyin veya teknik hizmet icin Bayinizle temasa gegin;
- termometrenin Sekil 2’ de gosterildigi sekilde alin bélgesine dik pozisyonda olup
olmadigini kontrol edin.
6. Termometre 1s1 6lgimi ¢ok yliksek: uyarilarda ana hatlari verilen kosullarin
kargilandigindan emin olun (bdlum 2, sayfa 1).
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WHAT IS SHOWN
ON THE DISPLAY

DESCRIPTION

PROBLEM

M

SOLUTION

READY Q Forehead reading with The forehead temperature Make ce.rtain the waveguide
] -', button @: appears too low (<34.0°C  is not soiled or damaged
L L’, 1 the dls"p ay | or <93.2°F). and that the subject has not
- -muA reads "Lo.3". come from a cold room.
renoy (=) Reading the temperature  The surface temperature  The temperature reading
[ | m;hdtl’:;g; : ;ea?(is1breclow thse3 %pir)ating cannot be taken.
L U- A reads "Lo.3" it (<1°C or <33.8°F).
v MOCS? The display reads the The thermometer has not  « wait until the AQCS
AGCS countdown, in minutes stabilized. The symbols countdown has run its
',.': '_" and seconds, required for  prompt you to choose course - remember to not
- o VisioFocus automatic between: touch the thermometer
- calibration. during this time « or perform
an MQCS (par. 8, page 6).
MOCS (N
READY
I07 1 While in stand-by mode,  The thermometer has Precision is guaranteed,
= o ‘:r_- the room temperature undergone but to ensure a perfect
= " displayed is accompanied automatic or reading, wait until normal
by the symbol MQCS or ~ manual quick thermometer calibration
@ | AQCS. calibration: has been completed
pe:s'l;‘“, (from 10 to 30 minutes).
oot
The display reads "E.8". The thermometer was Wait until the lights flash
— - moved before the light before moving the
L started flashing, or the area thermometer; make certain
'-.’-' is subject to strong that there are no mobile or
electromagnetic fields. cordless telephones in the

vicinity.

10. TROUBLESHOOTING

1.The display does not turn on: the batteries are completely dead or incorrectly
inserted; replace or reinsert them.
2.The temperature is not projected between the two arches: the unit is not at
the correct distance; move the thermometer forward or back until the projected
temperature falls precisely between the two arches (fig. 5).
3.The projected temperature is not clearly visible: the room lighting is too strong;
shade the subject.
4.The waveguide is damaged or water has seeped into the thermometer: contact
your Dealer right away for technical service.
5.The thermometer temperature reading is too low:
- make certain that the conditions outlined in the warnings have been met;
- check that the waveguide is not soiled or damaged; if it is, clean it as indicated
in par. 12, page 09 or contact your Dealer for technical service;
- check that the thermometer is perpendicular to the forehead as indicated in

figure 2.

6. The thermometer temperature reading is too high: make certain that the
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7. Il termometro appare bloccato, non va in posizione di riposo dopo 20 secondi
di inutilizzo o i led di puntamento rimangono accesi dopo il rilascio del pulsante:
- resettate il termometro togliendo e rimettendo le batterie.

11. SOSTITUZIONE BATTERIE

- Premete con il pollice nella piccola nicchia ovale posta sul retro
dell’apparecchio e fate scorrere lo sportello .
batterie come illustrato nella figura 11. &’

- Togliete lo sportello batterie.

- Asportate le vecchie batterie e
gettatele negli appositi contenitori.

- Inserite 4 nuove batterie tipo
AAA - LRO3 (ministilo),
preferibilmente alcaline, prestando attenzione W
alla posizione indicata nelle rispettive sedi.

- Richiudete lo sportello facendolo scorrere in senso inverso a quello di apertura.
Dopo il cambio delle batterie, lasciate stabilizzare il termometro per 20 minuti prima
di effettuare una misurazione oppure eseguite 'MQCS (par. 7, pagina 7).

- Togliete le batterie se prevedete di non usare il termometro per lungo tempo.

12. PULIZIA

PULIZIA DELLA GUIDA D’ONDA: la guida d’'onda del termometro € molto
delicata. Si raccomanda quindi di proteggere sempre il termometro con il suo
cappuccio, quando non & in uso. Se, tuttavia, fosse necessario pulire la guida
d’onda o il sensore situato in fondo ad essa per rimuovere eventuale polvere
o altro sporco, usate un bastoncino di cotone leggermente inumidito con alcool.
Assicuratevi di asportare tutto lo sporco evitando di accumularne sul fondo
della guida d’'onda dove si trova il sensore. Non utilizzate altri oggetti o liquidi
che potrebbero facilmente graffiare o danneggiare la superficie della lente o
del sensore. Durante questa operazione assicuratevi che eventuale liquido in
eccesso non penetri tra la guida d’onda ed il sensore.

PULIZIA DEL CORPO DEL TERMOMETRO: usate un panno morbido
leggermente inumidito con acqua e sapone ed eventualmente ripassate con
un disinfettante.

NON USARE il termometro per almeno 30 minuti dopo la sua pulizia.

13. DISPLAY

Il display di VisioFocus é retroilluminato in 5 colori:

1. azzurro (pulsante utilizzato: “faccia”. Rif. Par. 4.1 e 4.2);

2. verde (pulsante utilizzato: “casa”. Rif. Par. 4.3);

3. viola (pulsante utilizzato: “Mem”, funzione “memoria”. Rif. Par. 5);

4. arancio (pulsante utilizzato: “Mem?”, funzione “temperatura ambiente”. Rif. Par. 6);
5. blu (funzione MQCS. Rif. Par. 8).
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Fig. 11

7. Termometrenin kullanimi engellenmis gérunuyor, nisan LED’ leri buton serbest
birakildiktan sonra yanmaya devam ediyor veya termometre 20 saniyelik atil
durumdan sonra bekleme moduna dénmuyor: pilleri ¢ikartip yeniden takarak
termometreyi sifirlayin.

11. PILLERIN DEGISTIRILMESI

- Bagparmaginizi tnitenin arka tarafindaki oval
gukura yerlestirin, pil bdimesini asagi basip ag
kaydirmak suretiyle Sekil 11’ de
g0ruldugi gibi acin.

- Pil bélmesini gikartin.

- Eski pilleri ¢ikartin ve onlari
6ngorildigi sekilde bu amag igin
saglanan konteynirlara atin.

- 4 adet yeni AAA — LRO3 pil, tercihen alkali pil,

“«——~
kapali Sek. 11

dikkatlice gévdelerinde belirtilen pozisyona uygun sekilde takin.

- Bélmeyi kapatmak icin, bélmeyi agilan yénun tersi yonde kaydirin. Pilleri
degistirdikten sonra, bir 6lgiim yapmadan veya mantiel hizli kalibrasyon (MQCS)
yuritmeden (bolim 8, sayfa 6) ©nce termometrenin 20 dakika stabil hale
gelmesine izin verin.

- Termometreyi uzun bir siire kullanmayacaksaniz, pilleri gikartin.

12. TEMIZLIK

DALGA KILAVUZUNUN TEMIZLENMESI: Termometrenin dalga kilavuzu
son derece hassastir. Bu nedenle, termometre kullaniimadiginda, kapagini
her zaman kapali tutmanizi tavsiye ediyoruz. Ancak, dalga kilavuzu veya
alt kismindaki sensorun kir veya tozunu temizlemeniz gerekiyorsa, alkolle
hafif nemlendirilmis pamuklu gubuk kullanin. Tum kiri temizleyin ve sensorun
bulundugu dalga kilavuzunun alt kisminda birikmis hi¢bir sey olmadigindan
emin olun. Lenslerin veya sensorun yuzeyi kolaylikla gizilebilecegi veya hasar
gbrebilecegi icin bagka objeler veya sivilar kullanmayin. Dalga kilavuzu veya
sensora fazla sivinin girmesine asla izin vermeyin.

TERMOMETRE GOVDESININ TEMIZLENMESI: Sabunlu suyla hafif
nemlendirilmis yumusak bir bez kullanin ve mimkiinse sodyum hipoklorit dezen-
fektan ile yeniden silin.

Termometreyi temizledikten sonra en az 30 dakika KULLANMAYIN.

13. EKRAN

VisioFocus Ekraninin 5 renkte arka aydinlatmasi vardir:

1. Agik mavi (kullanilan buton: YUZ; bkz: paragraf 4.1 ve 4.2);

2. Yesil (kullanilan buton: EV; bkz: paragraf 4.3);

3. Mor (kullanilan buton: MEM; hafiza fonksiyonu; bkz: paragraf 5);

4. Turuncu (kullanilan buton: MEM; ortam sicakli§i fonksiyonu; bkz: paragraf 6);
5. Mavi (MQCS fonksiyonu; bkz: paragraf 8).
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conditions outlined in the warnings have been met (chapter 2, page 1).

7. The thermometer appears blocked or does not revert to stand-by after
being idle for 20 seconds, or the aiming LEDs remain on after the
button is released: reset the thermometer by removing and reinserting the batteries.

11. REPLACING THE BATTERIES

- Set your thumb in the oval hollow on the
back of the unit, press down and slide the open
battery hatch out as shown in figure 11 ’

- Remove the battery hatch.

- Remove the old batteries and
dispose of them as required in the
containers provided for this purpose.

- Insert 4 new AAA - LRO3 batteries, 4—
preferably alkaline batteries, carefully complying  Cl0s€
with the position indicated in their housing.

- To close the hatch, slide it in the opposite direction from which it was
opened. After changing the batteries, let the thermometer stabilize for
20 minutes before taking a temperature reading, or run a manual quick
calibration (MQCS, chapter 8, page 6).

- Remove the batteries if you do not expect to use the thermometer
for a long time.

12. CLEANING

CLEANING THE WAVEGUIDE: the thermometer waveguide is very delicate.
Therefore, when the thermometer is not being used, we recommend that you
always keep the cap on. However, if you need to remove dust or dirt from the
waveguide or sensor at its base, use a cotton swab that has been slightly
dampened with alcohol. Remove all dirt and make certain that nothing
accumulates at the bottom of the waveguide where the sensor is located. Do
not use any other objects or liquids as the surface of the lens or sensor could
easily be scratched or damaged. Never let any excess liquid penetrate into the
waveguide and sensor.

CLEANING THE THERMOMETER BODY: use a soft cloth dampened with
soap and water and possibly re-wipe with a sodium hypochlorite disinfectant.
DO NOT USE the thermometer for at least 30 minutes after cleaning.

13. DISPLAY

The VisioFocus Display is backlit in 5 colours:
1. light blue (button used: FACE. See par. 4.1 and 4.2);
2. green (button used: HOME. See par. 4.3);
3. violet (button used: MEM, memory function. See par. 5);
4. orange (button used: MEM, ambient temperature function. See par. 6);
5. blue (MQCS function. See par. 8).
09 - English -

Fig. 11

14. CARATTERISTICHE TECNICHE
VISIOFOCUS® Termometro infrarosso a distanza

Misurazioni sulla fronte Altre misurazioni

Intervallo di misura 34,0/42,5°C Intervallo di misura 1,0/80,0°C
Intervallo di temperatura 10/45°C ™ Intervallo di temperatura ambiente |5/45°C ©
ar.nbienfe Risoluzione 0,1
R's°"“‘Z'°”e 0.1 - Precisione da 1,0 a 19,9°C +-1,0°C
Precfsf"”e da 34,02 35,8°C +/'°’300 . Precisione da 20,0 a 35,9°C +:0,3°C
PfeCfoone da 3892380 +/_OY2DC . Precisione da 36,0 a 39,0°C +/-0,2°C
“:’rec's"’”e da39,12425°C | +03 C Precisione da 39,1 a 42,5°C +0,3°C
45°C. 1 pcisons & 1 ange operatve non sono garanu | Precisione da 42,6 2 80.0°C H10°C

ed il valore letto viene alternato a "Lo.5" o “Hi.4". @ |n ambienti con temperatura compresa tra 5 e

@ || grado di accuratezza richiesto dalle norme ASTM 9,9°C, la precisione ed il range operativo non sono
E1965-98-2009 per i termometri infrarosso per garantiti ed il valore letto viene alternato a "Lo.5".
temperature tra 37 e 39°C & di +/-0,2°C, mentre per i

termometri a mercurio ed elettronici le norme ASTM

E667-86 e E1112-86 prevedono una precisione di +/-

0,1°C per temperature tra 37 e 39°C.

Alimentazione: 4 batterie tipo AAA (LR03) alcaline da 1,5 V (incluse)
Autonomia con batterie di qualita: fino a 3 anni o 30.000 letture (secondo 'uso)
Dimensioni: mm 144 x 43,5 x 21,5 - compreso cappuccio di protezione

Peso: gr. 98 - (batterie comprese)

| Distanza dal soggetto: ili i i di ottico (circa
Leggere le istruzioni 6 cm).
per 'uso Display ampio e ben visibile, dotato di retroilluminazione a 5 colori: azzurro, verde

o violetto, a seconda del pulsante utilizzato (rispettivamente “faccia”, “casa” o
Apparecchio previsto | “Mem”); arancio e blu a seconda delle funzioni (rispettivamente visualizzazione
per uso continuo della temperatura ambiente e MQCS).
Protett o —1 Intervallo di pressione atmosferica di utilizzo: da 700 hPa a 1,060 hPa.

rotetio .con TO TINSerl- | |ntervallo di umidita relativa di utilizzo: da 15 % a 93 %, non-condensante.
mento di 0999}” >125 Conservare in un luogo asciutto e pulito, preferibilmente ad una temperatura
mm e contro I'ingresso | compresa tra +16 e +40°C. Non conservare a una temperatura inferiore a -18°C
di gocce d’acqua e superiore a +70°C.
Durata di vita prevista del dispositivo: 10 anni.
VisioFocus & un dispositivo medico di classe Ila (secondo la direttiva 93/42/CEE
e s.m.i.). I suo sistema di misurazione & stato testato in ospedali e cliniche private
K e studi medici. Gli studi clinici sono disponibili su richiesta al fabbricante.
Parte applicata . . o -

Termometro infrarosso conforme ai requisiti stabiliti dalla norma ASTM

tipo BF (E1965-98:2009) e alle norme CEl EN 60601-1, 60601-1-2 e 60601-1-11.

Y Apparecchio con sorgente elettrica interna, previsto per uso continuo.
[ ’ Materiale riciclabile Tecnimed srl, P.le Cocchi, 12 - 21040 Vedano Olona (VA) - ltalia assume piena
- responsabilita della conformita di questo prodotto alle norme di riferimento.
| led di VisioFocus emettono esigue radiazioni luminose in conformita IEC 62471.

E Ai sensi dell'art. 13 del Decreto Legislativo 25 luglio 2005, n. 151 “Attuazione delle Direttive 2002/95/CE,
2002/96/CE e 2003/108/CE, relative alla riduzione delluso di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche ed elettroniche, nonché allo smaltimento dei rifiuti” e ai sensi dell'art. 22 del D. Lgs. 20 novembre

2008, n. 188: il simbolo del cassonetto barrato indica che il prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto
separatamente dagli altri rifiuti, cosi come le pile esauste. L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta
a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti elettronici ed elettrotecnici. L'adeguata raccolta
differenziata per I'avvio successivo dell'apparecchiatura dimessa e delle pile esauste al riciclaggio, al trattamento
e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul'ambiente e sulla
salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura. Lo smaltimento abusivo
del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni amministrative previste dalla normativa

vigente. 10 - ltaliano -

ATTENZIONE:
leggere le avvertenze

14. TEKNIK OZELLIKLER

VISIOFOCUS® Temassiz Kizildtesi Termometre

Viicut i1sisinin alindan 6lgiilmesi Diger okumalar

Olgiim araligi 34,0/42,5°C | | Olgtim aralgi 1,0/80,0°C
Oda isisi galisma araligi 10/45°C | |Oda 1sisi calisma araligi 5/45°C @
Cozinirlik 0,1 Cozinirlik 0,1
Dogruluk 34-35,9°C arasinda +/-0,3°C Dogruluk 1.0-19.9°C arasinda +/-1,0°C
Dogruluk 36-39°C arasinda +/-0,2°C @ | |Dogruluk 20.0-35.9°C arasinda +-0,3°C
Dogruluk 39,1-42,5°C arasinda +-0,3°C Dogruluk 36.0-39.0°C arasinda +/-0,2°C
1 0da 1sis1 10-15,9°C/40-45°C arasinda oldugunda Dogruluk 39.1-42.5°C arasinda +-0,3°C
9Lo.5"/“§i.va32"%'?3%:19%%??5%Eﬁ';?ﬁirﬁﬁ_ Dogruluk 42.6-80.0°C arasinda +/-1,0°C

@ 0Oda 1sis 5-9,9°C arasinda oldugunda
dogruluk ve galisma araligi garanti edilemez ve “Lo.5” ve isi degeri birbiri ardina gésterilir.
I ASTM E1965-98-2009 standardi kizildncesi termometreler igin dogrulugun 37-39°C viicut isisi araliginda

+/-0,2°C olmasini gerektirirken, ASTM E667-86 ve E1112-86 standardi civali ve elektronik termometreler igin
dogrulugun ayni isi araliginda +/- 0,1°C olmasini gerektirmektedir.

Gl besleme: 4 AAA (LR03) alkali pil — 1,5 V (dahil)

Yiiksek kaliteli pillerin mri: en fazla 3 yil veya 30.000 okuma (kullanima bagli)
Boyutlar: 144 x 43.5 x 21.5mm — kapak dahil

Agirlik 98gr — (piller dahil)

Denekten uzaklik: optik hedefl sistemi

(yaklasik 6cm).

5 renkli genis, goriiniir, arkadan aydinlatmali gosterge: kullanilan digmeye gore (“ylz", “oda” veya “Mem”) sirasiyla
acik mavi, yesil veya mor; fonksiyona gére (oda isisi ve MQCS) sirasiyla turuncu ve mavi

i@letim sartlari icin atmosfer basinci: 700hPa veya 1,050hPa

Isletim sartlari igin bagil nem arahigi: %15-%93, yogusmasiz

Tercihen +16-40°C arasinda temiz ve kuru bir yerde tutunuz. -10 ile +60°C arasinda depolayiniz, asla -18°C altinda
veya +70°C uUstiinde depolamayiniz.

Beklenen émiir: 10 yil.

VisioFocus 93/42/EEC Yénergesi ve onun sonraki tadilatlari ve eklemelerine gore sinif lla medikal aygittir, hastanelerde,
06zel Kliniklerde ve muayenehanelerde test edilmistir. Klinik hassasiyet, karakteristikler ve prosedirler igin imalatgiya
bagvurunuz. Tecnimed srl, p. Le Cocchi, 12-21040 Vedano Olona (VA) - italya bu triiniin referans standartlara tam
uyumuyla ilgili tim sorumlulugu Gstlenir. VisioFocus ASTM standardi (E1965-98:2009) ve CEI EN 60601-1, 60601-1-2
ve 60601-1-11 standartlariyla uyumludur. Sirekli kullanima uygun pilli ekipman. VisioFocus LED'leri IEC 62471 ile
uyumlu hafif 1sik radyasyonu yayar.

@ Kullanim talimatlarina uyun.

—— | Surekli kullanim igin
tasarlanmis aygit
12.5 mm'den biiylik nesnelerin oY
IP 22 | ve 15 derece egik konumdayken| | @ : Geri donusturilebilir materyal
dikey olarak damlayan suyun -

girmesine karsi korumalidir.

DIKKAT: Uyarilari okuyun K K
—

Aygiti yrirlikteki
elektrikli ekipmanlar
ve pillerle ilgili
mevzuata gore atin.

Uygulanan parga: tip BF
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14. TECHNICAL CHARACTERISTICS

VISIOFOCUS® Non-contact infrared thermometer

QELUTRUERIIGY \easurement range 34,0/42,5°C 93.2/108.5°F
temperature at Room temperature working range 10/45°C 50/113°F

the forehead Resolution 0.1 0.1
Accuracy | from 34,0 to 35,9°C | from 93.2 to 96.7°F +/-0,3°C +/- 0.5°F
Accuracy | from 36,0 to 39,0°C | from 96.8 to 102.2 °F | +/-0,2°C @ +/-0.4°F @
Accuracy | from 39,1 to 42,5°C | from 102.3 to 108.5°F +/-0,3°C +/- 0.5°F

'When the room temperature is between 10 and 15,9°C (50-59°F) or between 40 and 45°C (104-113°F), accuracy and the
operating range are not guaranteed and the symbol “Lo.5" or “Hi.4” and the temperature value are displayed alternately.

@ The ASTM E1965-98-2009 standard requires +/-0.2°C (+/-0.4°F) accuracy for infrared thermometers in the
37-39°C (98.6-102.2°F) temperature range while the ASTM E667-86 and E1112-86 standards require +/- 0.1°C
(+/-0.2°F) precision for mercury and electronic thermometers in that same temperature range.

Measurement range 1,0/80,0°C 33.8/176°F
Room temperature working range *5/45°C @ 41113 °F @
Resolution 0,1 0.1
Accuracy | from 1,0t0 19,9°C | from 33.8 to 67.9°F +-1,0°C +-1.8F
Accuracy | from 20,0 to 35,9°C | from 68.0 to 96.7°F +-0,3°C +-0.5°F
Accuracy | from 36,0 to 39,0°C_| from 96.8 to 102.2 °F +-02°C +-04°F
Accuracy | from 39,110 42,5°C | from 102.3t0 108.5°F | *+/-0,3°C +-05°F
Accuracy | from 42,6 to 80,0°C | from 108.7 to 176 °F +-1.0°C +-1.8°F

®When the room temperature is between 5 and 9.9 °C (41 and 48.2°F): accuracy and the operating range are not
guaranteed and the symbol “Lo.5" and the temperature value are displayed alternately.

Power supply 4 AAA (LR03) alkaline batteries - 1.5 V (included)

Life of high quality batteries: up to 3 years or 30,000 readings (depending on use)
Dimensions: 144 x 43.5 x 21.5 mm (5.67 x 1.71 x 0.85 inches) - including cap
Weight: 98 gr. (3.46 oz.) - batteries included

Distance from the subject: calculated using an optical aiming system (approximately 6 cm/2.36 inches).

Large, clearly visible, backlit display in 5 colors: light blue, green or violet, depending on the button used (respectively,
“face”, “home” or “Mem”); orange and blue depending on the function (respectively, room temperature and MQCS).

Atmospheric pressure range of operating conditions: from 700 hPa to 1,060 hPa.

Relative humidity range of operating conditions: from 15 % to 93 %, non-condensing.

Keep in a clean, dry place, preferably at a temperature ranging between +16 and +40°C (60.8 and 104°F). Store at
a temperature included between -10 and +60°C (14 and 140°F) and in any case not lower than -18°C (-0.4°F)
or higher than +70°C (158°F).

Expected life: 10 years

VisioFocus is a class Ila medical device (per Directive 93/42/EEC and subsequent amendments and integrations)
tested in hospitals, private clinics and medical offices. Contact the manufacturer for clinical precision, characteristics
and procedures. Tecnimed srl, P.le Cocchi, 12 - 21040 Vedano Olona (VA) - ltaly undertakes full responsibility for
this product's compliance with the reference standards. VisioFocus is compliant with the pertinent ASTM standard
(E1965-98:2009) and CEI EN 60601-1, 60601-1-2 and 60601-1-11 standards. Internally powered equipment for
continuous operation.The VisioFocus LEDs emit low light radiation in compliance with IEC 62471.

Follow instructions for use ATTENTION: read the "R
flad

warnings

Dispose of the

=== | Device designed for Applied part: type BF device in
continuous use compliance with
Protected against insertion of objects ” f;’agips‘hgiglﬁregardmg

IP 22 | >12,5 mm and against vertical dripping|| @ Recyclable material electrical equipment
water when tilted up to 15°. - and batteries.
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www.tecnimed.com - www.visiofocus.com

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE -
EU DECLARATION of CONFORMITY

No. TD01-TIV-EUDoC-240311

La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la sola responsabilita di Tecnimed S.r.l. / This declaration of
conformity is issued under the sole responsibility of Tecnimed S.r.1..

Nome del fabbricante / Manufacturer’s Name:

Indirizzo del fabbricante / Manufacturer’s Address:

SRN (numero di registrazione unico) / SRN (Single
Registration Number):

Tecnimed S.r.l.

P.le Cocchi, 12 — 21040 VEDANO OLONA (VA) —-ITALY
Phone: +39 0332 402350 - E-mail: info@tecnimed.eu

IT-MF-000007598

Oggetto della dichiarazione / Object of the declaration:

Famiglia di prodotto / Product family:
Codice di prodotto / Product codes:

Descrizione del prodotto / Product description:

Destinazione d’uso / Intended purpose:

UDI-DI di base / Basic UDI-DI:

Classificazione / Classification:

GMDN:

Codice della Documentazione Tecnica, numero ¢

data di revisione / Technical Documentation code
and review number and date:

VisioFocus
vedere la lista nell' Allegato 1/ see the list in Annex 1

termometri medicali infrarossi senza contatto / non-contact
infrared medical thermometers

vedere in Allegato 2 / see in Annex 2
8022386 VF064067BZ

IIa

17888 Thermometer, infrared, skin

TDO01-TIV, 03 — 07-06-2022

Nome dell'Organismo Notificato / Notified Body
name:

Indirizzo dell'Organismo Notificato / Notified Body
Address:

Numero identificativo dell'Organismo Notificato /
Notified Body Identification number:

Numero del certificate / Certificate number:

Procedura di valutazione della conformita /
Procedure for the conformity assessment:

IMQ S.p.A
Via Quintiliano, 43 — 20138 MILANO — ITALY

0051

016/MDR rev. 03 of February 29™, 2024

Regulation (EU) 2017/745 according to Annex IX, chapter I

Tecnimed S.r.l. dichiara che i dispositivi medici elencati nella presente dichiarazione soddisfano le disposizioni del
regolamento (UE) 2017/745 per i dispositivi medici. Sono inoltre conformi alla direttiva 2011/65/UE e ss.mm.ii. sulla
restrizione dell'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche / Tecnimed S.r.1. hereby
declares that the medical devices listed in this declaration meet the provision of the Regulation (EU) 2017/745 for medical
devices. They are also in conformity with the 2011/65/EU Directive, and subsequent modifications and supplements, on the
restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.
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TECNIMED SRL
Research, development and production of

electronic and electromedical equipment
12, P.le Cocchi - 21040 Vedano O. (VA) ITALY k\IMQ k\IMQ

{IQNET

TECN,,!LMED VAT number: 00767900129 CERTIFIED CERTIFIED
\ ———— * RECOGNIZED
Phone & WhatsApp: +39 0332 402350 UM P QY dAMaI—" CERTI rm’ﬂow

info@tecnimed.eu
www.techimed.com - www.visiofocus.com

Tecnimed S.r.l. dichiara inoltre che i dispositivi elencati nella presente dichiarazione sono realizzati secondo un adeguato
processo produttivo, secondo un sistema di qualita certificato ISO 9001:2015 e ISO 13485:2016 (certificati n. 9120.LATA e
9124.LAT?2 rilasciati da IMQ S.p.A.), secondo i requisiti GMP e conformi alle seguenti norme tecniche / Tecnimed S.r.1. also
declares that the devices listed in this declaration are manufactured following an appropriate production process, according
to a Quality System certified 1SO 9001:2015 and ISO 13485:2016 (certificates n. 9120.LATA and 9124.LAT2 issued by IMQ
S.p.4), and according to GMP requirements and that they are in compliance with the following Technical Standards:

- EN 60601-1 ed. 03.1

- EN 60601-1-2:2015

- EN 60601-1-6:2010

- EN 60601-1-11:2015

- EN 62366-1:2015

- EN 62304:2006

- EN 62471:2008

- ENISO 80601-2-56:2017
- ASTM E1965-98(2016)

Tutta la documentazione di supporto € conservata presso la sede del fabbricante per un periodo di almeno 10 anni
dall’immissione sul mercato dell’ultimo dispositivo oggetto della dichiarazione di conformita UE (con riferimento alle
versioni commerciali indicate nell’allegato 1) / A/l supporting documentation is retained at the premises of the manufacturer
Jfor a period of at least 10 years after the last device covered by the EU declaration of conformity has been placed on the
market (with reference to the commercial versions indicated in Annex 1).

In accordo con la presente dichiarazione, il fabbricante applica il marchio di conformita CE ai dispositivi elencati nella
presente dichiarazione utilizzando la marcatura CE di conformita descritta nell'allegato V del regolamento UE 2017/745,
nella direttiva 2011/65/UE e, per le sole applicazioni non medicali, nell’allegato IV della direttiva 2014/30/UE / In agreement
with this declaration, the manufacturer applies the CE conformity mark to the devices listed in this declaration, using the CE
marking of conformity described in the Annex V of EU Regulation 2017/745, in 2011/65/EU Directive and, for non-medical
applications only, Annex 1V of Directive 2014/30/EU.

C€

0051

Firma / Signature: Luogo ¢ data del rilascio (gg/mm/aaaa):

Place and date (DD/MM/YYYY) of issue:
. . g “)‘ el \ (\&)
&'}zg}%‘e |l%emme

Persona responsabile Vedano Olona, 11/03/2024
del rispetto della normativa

Person responsible for

regulatory compliance
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TECN

TECNIMED SRL

Research, development and production of
electronic and electromedical equipment

12, P.le Cocchi - 21040 Vedano O. (VA) ITALY

VAT number: 00767900129

Phone & WhatsApp: +39 0332 402350

info@tecnimed.eu

www.tecnimed.com - www.visiofocus.com

B> sl S
\UMa (Mo R
CERTIFIED CERTIFIED :. 'QNET
* RECOGNIZED
e SO 15485 N6 CERTIRCATION

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE -
EU DECLARATION of CONFORMITY

No. TD01-TIV-EUDoC-240311

ALLEGATO 1 - ANNEX 1

Versioni commerciali / Commercial versions

Codice del Modello principale / Main model Altra(e) versione(i) commerciale(i) / Other commercial
prodotto / version(s)
Product Denominazione Marchio Denominazione commerciale | Marchio commerciale /
code commerciale / commerciale / | Trade name Trademark
Trade name Trademark
06400 VisioFocus Tecnimed VisioFocus Classic Tecnimed
VisioFocus BIOPAX
06470 VisioFocus SMART Tecnimed TERMOCCHIO Doctor's Pucci
06480 VisioFocus PRO Tecnimed VisioFocus PRO QUIKO Thermometer
06480BT VisioFocus PRO BT Tecnimed / /
06490 VisioFocus PRO SCAN Tecnimed / /
06700 VisioFocus MINI Tecnimed VisioFocus Compact Tecnimed
QT003 QUIKO Thermometer
06710 VisioFocus LIGHT Tecnimed / /
06720 AVISTA Tecnimed 6-in-1 thermometer BROTHER MAX

3/4




TECNIMED

“ITALY
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TECNIMED SRL

Research, development and production of
electronic and electromedical equipment

12, P.le Cocchi - 21040 Vedano O. (VA) ITALY
VAT number: 00767900129
Phone & WhatsApp: +39 0332 402350

info@tecnimed.eu

/_\
\UMQ MO AR
CERTIFIED CERTIFIED :, lQNET
* RECOGNIZED
e JAAb— CERTIFICATION

www.tecnimed.com - www.visiofocus.com

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE -
EU DECLARATION of CONFORMITY

No. TD01-TIV-EUDoC-240311

ALLEGATO 2 - ANNEX 2

Destinazione d’uso / Intended purpose

MODELLI DESTINATI ALL’USO DOMESTICO / MODELS INTENDED FOR HOME HEALTHCARE USE

Codice del Denominazione Destinazione d’uso / Intended purpose

prodotto / commerciale /

Product code | Trade name

06400 VisioFocus Termometri medicali infrarossi destinati alla misurazione a distanza della

06470 VisioFocus SMART temperatura corporea di bali?l?ini e adult.i. Ppssono essere utilizzati apche per
controllare la temperatura di infiammazioni, ulcere, ferite (ad esempio su

06700 VisioFocus MINI soggetti diabetici e sotto controllo medico).

06710 VisioFocus LIGHT Infrared medical thermometers intended for non-contact measurement of body

06720 AVISTA temperature in children and adults. They can also be used to monitor the

temperature of inflammations, ulcers, wounds (e.g. on diabetics and under
medical supervision).

MODELLI DESTINATI ALL’USO PROFESSIONALE / MODELS INTENDED FOR PROFESSIONAL USE

Codice del Denominazione Destinazione d’uso / Intended purpose
prodotto / commerciale /
Product code | Trade name
06480 VisioFocus PRO Termometri medicali infrarossi destinati alla misurazione a distanza della
— temperatura corporea di bambini e adulti. Possono essere utilizzati anche per

06480BT VisioFocus PRO BT controllare la temperatura di inflammazioni, ulcere, ferite (ad esempio su
06490 VisioFocus PRO soggetti diabetici), di organi interni in caso di interventi chirurgici o per rilevare

SCAN la temperatura delle sacche per fluidi endovenosi.

Infrared medical thermometers intended for non-contact measurement of body
temperature in children and adults. They can also be used to monitor the
temperature of inflammations, ulcers, wounds (e.g. on diabetics), internal
organs during surgery or to detect the temperature of intravenous fluid bags.
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Mod. 4606/3

\IMQ

CERTIFICATO UE DI SISTEMA DI GESTIONE DELLA QUALITA'

Certificato n. 016/MDR

Visto l'esito delle verifiche condotte in conformita allAllegato IX capi | e Il del Regolamento (UE)
2017/745, si dichiara che il sistema completo di gestione della qualita istituito, documentato e
implementato:

dal Fabbricante: TECNIMED SRL
21040 VEDANO OLONA (VA) - PIAZZALE COCCHI 12 (ITA) - Italy
SRN:  IT-MF-000007598

per i seguenti dispositivi:

Elettrostimolatori dopopuntura
Termometri per uso medicale

e conforme e assicura la conformitd di tali dispositivi ai requisiti applicabili del Regolamento UE suddetto
ed e sottoposto alla sorveglianza prevista alla sezione 3 del medesimo Allegato.

Ulteriori informazioni sono presenti nell'Allegato tecnico che costituisce parte integrante e sostanziale del
presente certificato.

Questo Certificato UE é rilasciato da IMQ S.p.A. quale Organismo Notificato n. 0051 per il Regolamento
(UE) 2017/745 relativo ai dispositivi medici.

Gli esami ed i test effettuati (inclusi i riferimenti alle Specifiche comuni e/o alle norme applicate) sono documentati nel pertinente
Rapporto di valutazione della conformita redatto da IMQ, tracciabile attraverso la Pratica IMQ (indicata nella sezione “Storico
delle revisioni” che segue) e disponibile su richiesta.

Data di prima emissione: 2021-11-09

Data di emissione precedente: 2022-06-01 —g@

Data di emissione corrente: 2024-02-29

Data di scadenza: 2026-11-08

Pag. 1 di/of 5

Questo Certificato UE € soggetto alle condizioni previste da IMQ nel "Regolamento per la valutazione IMQ S.p.A. | 120138 Milano
della conformita dei dispositivi medici ai sensi del Regolamento (UE) 2017/745 per il quale IMQ opera | Via Quintiliano 43 |

come Organismo Notificato n. 0051". www.ima.it
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\IMQ

EU QUALITY MANAGEMENT SYSTEM CERTIFICATE

Certificate no. 016/MDR

On the basis of the assessment carried out according to the Annex IX chapters | and Il of the Regulation
(EU) 2017/745, we hereby certify that the full quality management system established, documented and
implemented:

by the Manufacturer: TECNIMED SRL
21040 VEDANO OLONA (VA) - PIAZZALE COCCHI 12 (ITA) - Italy

SRN:  [T-MF-000007598
for the following devices:
Afterbite electrostimulators
Thermometers for medical purpose

complies and ensures the compliance of such devices with the applicable requirements of the
aforementioned EU Regulation and it is subject to surveillance as required by the same Annex, section 3.

Further details are indicated in the Technical Attachment which is integral and substantial part of this
certificate.

This EU Certificate is issued by IMQ S.p.A. as Notified Body no. 0051 for the Regulation (EU) 2017/745
related to medical devices.

Examinations and tests performed (references to applied common specifications and/or standard included) are documented in
the relevant IMQ's conformity assessment Report, fraceable through the IMQ's Project (indicated in the section “Revision history”
below) and available on request.

First issue date: 2021-11-09

Previous issue date: 2022-06-01 g/

Current issue date: 2024-02-29
Expiry Date: 2026-11-08

Pag. 2 di/of 5

This EU certificate is subjected to the provisions laid down by IMQ in the "Regulation for the conformity IMQ S.p.A. | 120138 Milano
assessment of medical devices according to Regulation (EU) 2017/745 for which IMQ acts as Notified | Via Quintiliano 43 |

Body no. 0051". www.ima.it
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Allegato Tecnico al Certificato UE n. 016/MDR

Technical Attachment of EU Certificate no. 016/MDR

Categoria di dispositivo:
Device category:

Classe dirischio:
Risk class:

Sito/i del Fabbricante /
Manufacturer’s site(s):

Riferimenti ad aliri certificati
necessari per I'immissione sul
mercato dei dispositivi in
questione:

Reference to other certificates
required for the placing on the
market of the covered devices:
Condizioni o limitazioni di
validita:

Conditions for or limitations to
the validity:

Altre informazioni rilevanti:
Other relevant data:

Dati dei dispositivi:

Device data:

Scheda tecnican. 1
Technical sheetno. 1

Elettrostimolatori dopopuntura
Afterbite electrostimulators

lla
lla

- 21040 VEDANO OLONA (VA) - PIAZZALE COCCHI 12 (ITA) - ltaly

Non applicabile

Not applicable

Nessuna

None

Nessuna
None

| dati dei dispositivi sono elencati nel documento 'Elenco dei dispositivi oggetto del
Certificato UE n. 016/MDR' rev. 2 del 2024/02/29 allegato al presente certificato. Tale
documento costituisce parte integrante e sostanziale del presente certificato.

Data of the devices are listed in the document 'List of the devices covered by the EU
Certificate no. 016/MDR" rev. 2 dated 2024/02/29 attached to this certificate. This
document is integral and substantial part of this certificate.
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\IMQ

Allegato Tecnico al Certificato UE n. 016/MDR

Technical Attachment of EU Certificate no. 016/MDR

Categoria di dispositivo:
Device category:
Classe dirischio:

Risk class:

Sito/i del Fabbricante /
Manufacturer’s site(s):

Riferimenti ad aliri cerfificati
necessari per I'immissione sul
mercato dei dispositivi in
questione:

Reference to other certificates
required for the placing on the
market of the covered devices:

Condizioni o limitazioni di
validita:

Conditions for or limitations to
the validity:

Altre informazioni rilevanti:
Otherrelevant data:

Dati dei dispositivi:

Device data:

Scheda tecnican. 2
Technical sheet no. 2

Termometri per uso medicale
Thermometers for medical purpose

lla
lla

- 21040 VEDANO OLONA (VA) - PIAZZALE COCCHI 12 (ITA) - Italy

Non applicabile

Not applicable

Il presente certificato copre la seguente destinazione d'uso medica:"Termometri
medicali infrarossi destinati alla misurazione a distanza della temperatura corporea
di bambini e adulti e al controllo della temperatura di infiammazioni, ulcere, ferite
(ad esempio su soggetti diabetici e sotto controllo medico); in aggiunta,
limitatamente ai modelli 06480, 06480BT e 06490, i dispositivi possono essere utilizzati
per controllare la temperatura di organi interni in caso di interventi chirurgici o per
rilevare la temperatura delle sacche per fluidi endovenosi”. Il presente cerlificato
non copre destinazioni d'uso non mediche rivendicate nella documentazione
tecnica (es. rilevazione della temperatura di oggetti, cibi e liquidi da 1,0 a 80,0°C).

This certificate covers the following medical intended use: 'Infrared medical
thermometers intended for non-contact measurement of body temperature in adult
and children, and to monitor the temperature of inflammations, ulcers, wounds (e.g.
on diabetics patients under medical supervision); in addition, limited to models
06480, 06480BT and 06490, the devices can be used to monitor the temperature of
internal organs during surgery or to detect the temperature of intravenous fluids
bags". This certificate does not cover no-medical intended use claimed in the
technical documentation (e.g. read the temperature of objects, food and liquids in
the 1,0-80,0°C).

Nessuna
None

| dati dei dispositivi sono elencati nel documento 'Elenco dei dispositivi oggetto del
Certificato UE n. 016/MDR' rev. 2 del 2024/02/29 allegato al presente certificato. Tale
documento costituisce parte integrante e sostanziale del presente certificato.

Data of the devices are listed in the document 'List of the devices covered by the EU
Certificate no. 016/MDR' rev. 2 dated 2024/02/29 attached to this certificate. This
document is infegral and substantial part of this certificate.
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Allegato Tecnico al Certificato UE n.016/MDR

Technical Attachment of EU Certificate no. 016/MDR

Storico delle revisioni

Revision history

N. Data Riferimento Pratica IMQ Descrizione
No. Date Reference fo IMQ Project Description
1 2021-11-09 DM21-0067258-01 Prima emissione
First Issue
2 2022-06-01 DM22-0078009-01 Estensione per inserimento nuovi nomi commerciali e nuove

marche di "Elettrostimolatori dopopuntura”

Extension for additional new trade names and trade marks of
"Afterbite electrostimulators"

3 2024-02-29 DM24-0099113-01 Estensione per inserimento nuovi nomi commerciali e nuove
marche di "Elettrostimolatori dopopuntura”; eliminazione
della marca “Biosynex Medicaid” per il modello "06000" e
della marca "Superdrug (Buzz Off)" per il modello "06300" di
"Elettrostimolatori dopopuntura®; adozione dei nuovi template
IMQ del ceriificato e del relativo allegato, senza alcuna
modifica ai dati dei dispositivi
Extension for additional new frade names and trade marks of
"Afterbite electrostimulators"; deleting the trade mark
“Biosynex Medicaid” for the model "06000" and the trade
mark "Superdrug (Buzz Off)" for the model "06300" of "Afterbite
electrostimulators”; adoption of the new IMQ templates of the
certificate and related annex, without any change fo the
data of the devices
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Elenco dei dispositivi oggetto del Certificato UE n. 016/MDR
List of the devices covered by the EU Certificate no. 016/MDR

rev. 2 del of 2024/02/29

Categoria di dispositivo:  Elettrostimolatori dopopuntura
Device catfegory: Afterbite electrostimulators

Modello/i: Nome/i commerciale/i: Marca/Marche:
Model(s): Trade name(s): Trade mark(s):
01000 Ecosave Tecnimed

Tecnimed
Disco-Click
IWOO
05200 Disc-o0-Click Tecnimed
Ayarh
Disc-o0-Click Mosquito Bite Relief
Shohan

Mod. 4443/5  IMQ S.p.A. con Socio Unico | Via Quintiliano 43 | Italia - 20138 Milano | www.ima.it Pagina 1 di 4



\IMQ

Elenco dei dispositivi oggetto del Certificato UE n. 016/MDR
List of the devices covered by the EU Certificate no. 016/MDR

rev. 2 del of 2024/02/29

Categoria di dispositivo:  Elettrostimolatori dopopuntura
Device catfegory: Afterbite electrostimulators

Modello/i: Nome/i commerciale/i: Marca/Marche:
Model(s): Trade name(s): Trade mark(s):

Tecnimed
Zanza-Click

IWOO

Tecnimed

Rywan

Nature&Découvertes
Mousti-Click

Biopax

Cerepharma

Parakito (Biosynex)

Tecnimed
Mosquito-Click
06000 General Fix
Eco-Click Tecnimed
Stich-Hilfe SOS
Click-Away Tecnimed
Anti-Stich Evolsin
Ayarh
Mosquito-Click Bite Relief
Shohan
Click Mosquito Bite Relief Ayarh
Click-It Mosquito Bite Relief Shohan
MOSclick TZIYGO

Mod. 4443/5  IMQ S.p.A. con Socio Unico | Via Quintiliano 43 | Italia - 20138 Milano | www.ima.it Pagina 2 di 4
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Elenco dei dispositivi oggetto del Certificato UE n. 016/MDR
List of the devices covered by the EU Certificate no. 016/MDR

rev. 2 del of 2024/02/29

Categoria di dispositivo:  Elettrostimolatori dopopuntura
Device catfegory: Afterbite electrostimulators

Modello/i: Nome/i commerciale/i: Marca/Marche:
Model(s): Trade name(s): Trade mark(s):
Tecnimed
Click
Tecnibrands
Tecnimed
Bayoheal
Mini-Click
Lifesystems
IWOO
06300 BITE RELIEF Click-It Boots
Click Relief Buzz Off (Superdrug)
Click-Relief Care Plus (Tropenzorg)
Click-It Tecnimed
Zap-Click Tecnibrands
Click Mosquito Bite Relief Ayarh
Click-It Mosquito Bite Relief Shohan

Mod. 4443/5  IMQ S.p.A. con Socio Unico | Via Quintiliano 43 | Italia - 20138 Milano | www.ima.it Pagina 3 di 4
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Elenco dei dispositivi oggetto del Certificato UE n. 016/MDR
List of the devices covered by the EU Certificate no. 016/MDR

rev. 2 del of 2024/02/29

Categoria di dispositivo: Termometri per uso medicale
Device category: Thermometers for medical purpose

Modello/i: Nome/i commerciale/i: Marca/Marche:
Model(s): Trade name(s): Trade mark(s):
VisioFocus Tecnimed
06400 VisioFocus Classic Tecnimed
VisioFocus BIOPAX
VisioFocus SMART Tecnimed
06470
TERMOCCHIO Doctor's Pucci
VisioFocus PRO Tecnimed
06480
VisioFocus PRO QUIKO Thermometer
06480BT VisioFocus PRO BT Tecnimed
06490 VisioFocus PRO SCAN Tecnimed
VisioFocus MINI Tecnimed
06700 VisioFocus Compact Tecnimed
QT003 QUIKO Thermometer
06710 VisioFocus LIGHT Tecnimed
VisioFocus AVISTA Tecnimed
06720
6-in-1 thermometer BROTHER MAX

Mod. 4443/5  IMQ S.p.A. con Socio Unico | Via Quintiliano 43 | Italia - 20138 Milano | www.ima.it
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